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DEBRECENI

PROTESTÁNS LAP
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

Huszonnegyedik évfolyam 17 szám. Debrecenben, 1904. április 23.

A lap szellemi részét illető 
minden közlemény 

a szerkesztőséghez Júkai- 
ulcza 8. sz. küldendő.

Megjeleli hetenként egyszer szombaton, másfél ivén.
Előfizetési ár: eg z évre 12 korona, félévre 6 korona. 

Hirdetések jutányos áron közöltéinek.

l£yy«.s szám ára. 30 fillér.

Az előfizetési és hirdetési pénzek
s a lap megrendelésére és 

szétküldésére vonatkozó összes 
megkeresések Karai Sándor 

tanárhoz (Rákóczy-utca 46. m.) 
intézendök.

latosan is kiadott véleményét, azon meggyőző­
désre jutunk, hogy a legtöbb egyházmegye az 
1(500 korona törzsfizetést keveselte s kívánta, 
hogy ez 2000 vagy 2400 koronára emeltessék 
fel állásunk fontosságához illő korpótlékkal. Az 
egyházkerületek nyíltan már állást nem foglal­
tak s a közös bizottság pedig még csak ajkára 
sem veszi azt, hogy az 1(500 korona mint lel­
kész! alapfizetés kevés, hanem megelégszik a 
lelkészi korpótlék hangsúlyozásával.

Nagytiszteletü Egyházmegyei Közgyűlés !
Tisztelendő lelkészi kar!
Mi, a felső-borsodi ex-, ref. egyházmegyé­

nek ez idöszerinti lelkipásztorai. — amennyiben 
az ügy sürgőssége és az idő rövidsége miatt 
egyházmegyei közgyűlésünk idejét be nem vár- 
hattuk — Sajószentpéteren 1904. ápril 8-án 
tartott egyetemes lelkészértekezleti közgyűlésünk­
ben egyhangú lelkesedéssel azon határozott 
meggyőződésünknek adunk kifejezést, hogy a 
magyarországi mindkét protestáns egyház lelkészi 
kara jóváhagyó pecsétet nem ülhet a közös bi­
zottság állal felveit 1600 korona lelkészi törzs- 
(izetésröl szóló „Vélemény*-re.

Mi, ha azt akarjuk, hogy rendeztessék az 
1,848. XX. t.-c. szellemében \*aló méltányos se­
gélyezése anyaszentegyházainknak, akkor jogo­
san elvárhatjuk, hogy a legkisebb javadalom ne 
1600, de 2400 korona legyen törzsfizetésül 
megállapítva.

Ezt joggal követelheti a prot. lelkészek állá­
sának fontossága. Joggal követelheti a szigorúan 
megkívánt akadémiai képzettség. Joggal követel­
heti azon méltányossági elv, hogy ha az állam- 
hivatalnokok, megyei tisztviselők, vasutasok, 
jegyzők, tanítók fizetése emeltetett: ugyanakkor 
a prot. lelkészek fizetése is méltányosan emel­
tessék. Ezt követelheti az új egyházpolitikai tör- 
vények életbeléptetése miatt elveszített stoláris

A felső-borsodi kiáltvány.
..Felhívás a hazai mindhét protestáns eyyházm-yiiéhez 

és lelkészi karhoz.

Köztudomású dolog, hogy úgy az ágostai 
evangélikus egyetemes gyűlés, mint az ev. ref. 
konvent által kiküldött protestáns vegyes bizott­
ság egy hivatalosan is ismert „ Vélemény'*-ben 
állapodott meg a végből, hogy az 1848. XX. 
t.-c. 2-ik és B-ik §-ban lefektetett nagy elvek — 
mint örök igazságok — ne csak papiroson ma­
radjanak, hanem a törvényhozás állal az élet­
ben gyakorlati megvalósúlást is nyerjenek.

Igazságszeretetünknél fogva cl kell ismer­
nünk, hogy a jogegyenlőség követelése minden­
kit meglephet tiszteletteljes, de igaz és önér­
zetes hangjánál fogva, mert az ilyen bátor fel­
lépés nálunk szokatlan. Régi sebek vannak ott 
felszakgatva s példák bőségesen felhozva, hogy 
a törvényesen bevett vallásfelekezetek között 
ls4S. óta a jogegyenlőség elve úgy a róm. kath. 
egyház, mint a hivatalos polgári hatóságok részé­
ről többnyire lábbal tiportatott. Az anyagi segé­
lyezés tekintetében is megvan ott állapítva az 
az összeg, mit a fent idézett törvény szellemé­
ben kér a közös bizottság különböző címeken 
az államtól. De ugyan ikkor, midőn jogos kíván­
ságait felsorolja, az 1600 koronában már ré­
gebben megállapított létminimális összeget lel­
készi törzsíizetésnek nemcsak meghagyja, de 
még reményt sem nyújt nekünk arra nézve, 
hogy valaha a prot. lelkészi alapfizetés még több 
is lehel, holott mi nagy reményt fűztünk ahhoz 
az egyházmegyék véleménye és hírlapi tárgya­
lások alapján, hogy a közös bizottság munká­
latában 2400 korona lesz alapfizetésül felvéve.

A mikor az új egyházi törvényjavaslat hoz­
zászólás végett az egyházkerületek útján az ille­
tékes egyházmegyékhez 1 ekiiIdetett, ha figyelembe 
vesszük az 56 ev. ref. egyházmegyének hiva-
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jövedelem csökkenése, h/t követel heti a mai 
megélhetési viszonyok megnehezülésének, a drá­
gaságnak. a neveltetési költségek felszaporodá­
sának és a magasabb igények kielégítésének 
gyötrő gondolata.

Kzt követelheti végül azon évszázadok óta 
tapasztalt ügybuzgalma, vérrel megpecsételt ha­
zafias lelkesedése amuu a lelkészi karnak, mely 
ezer gondok között ugyan, de mindenkor ügy- 
buzgalommal tudott forgolódni nemcsak az Urnák 
szent oltára körül, hanem hazafias lelkesedésé­
vei. jó példájával e soknyelvű és felekezetű ál­
lamban ügy az édes magyar nyelvet, mint a 
nemzeti alkotmányos jogot és szabadságot is 
nem egvszer meg tudta védelmezni. (Iáiyát, bör­
tönt, vérpadot, bitót ismert ez a lenézett pro­
testáns papság, meri evangéliomának barom 
szent parancsolatja van : Isten, haza és ember­
szeretet !

Hogy a lelkészi kongnia annyira-mennyire 
rendeztetett, hogy az állam asztaláról már egy 
morzsát kaphat az a nélkülözésekben kifáradt, 
elcsüggedt prot. lelkészi kar is: az igazság érde­
kében ki kell mondanunk, hogy véleményünk 
szerint ez a törvény nagy részben a ..Közpapok 
Lapja“ nemes mozgalmának a gyümölcse s an­
nak az értekezletnek eredménye, melyet erdélyi 
testvéreink rendeztek Budapesten a 90-es években.

Az igazság érdekében ki kell mondanunk, 
hogy most is, ha mi önönmagunk, ha innen 
alulról mi kicsinyek nem kívánjuk jogos igé­
nyeink kielégítését, a mi felettes hatóságaink 
talán általunk nem ismert indokok miatt még 
követeléseikben is megelégedtek oly csekély alap­
fizetéssel, a mennyi fizetése van azoknak, a kik 
sem akadémiát nem végeztek, sem érettségit 
nem tettek s még jó, ha 4 alsó gimnáziális 
hizonvílványuk meg van.

Az igazság érdekében ki kell mondanunk, 
hogy a prot. lelkipásztori állás fontosságához 
méltóan nem becsültetik ; pedig mi kifelé soha 
nem gravitáltunk, nekünk itt élni-halni kell !

Sajnálattal, sőt fájdalommal kell mindezek­
ről őszinte és igaz vallomást tenni !

S midőn vívódunk a hétköznapi gondokkal, 
s látjuk, hogy a lelkészi pálya - a csekély 
javadalmazás miatt — nem vonzó : s üresen áll­
nak parochiáink, s az idős Pál apostolok lábai­
nál. — segédlelkész hiány miatt — nem ülnek 
sok helyen ifjú Timotheusok, azon nyílt kérdést 
vetjük fel :

Szabad-e ölbe lett kezekkel nézni a hazai 
prot. lelkészi karnak a dolgok ilyetén folyását?

Szabad-e némának maradnunk akkor, mi­
dőn az általános fizetésrendezés és az 1S4S. 
XX. t.-c. keresztülvitele kormányprogramul ?

TARCA.
A régi debreceni polgárság áldozatkészsége.

Hörii! áttekintés a debreceniek végrendeletben jóiévá ado­
mányai /eleit lakit)—I 7!>0.

(Folytatás és vége.)
Az első positiv adatot az istenitiszteletek al­

kalmával gyakorolt szeretet adományok gyűjtésének 
eredményéről a török-uralom idejebeli városi szám­
adások adják kezünkbe. Az egyházfőik 1678-ban 
33 Írt. 45 dénárt, 1680 ban 192 írt. 97 drt., 1682-ben 
67 írt. 99 drt. szedtek össze perselyből és publiea- 
tióból. A következő században a vallásos lmzgóság 
az egyházi jövedelmeknek sokkal jelentősebb forrá­
sává tette a templomi gyűjtéseket, az úgynevezett 
publicatiokat, amelyeknek sorrendje és célja canon i- 
lag volt megállapítva. A városi levéltárban lévő s 
az 1739—1742. évekről szerkesztett ispotályi szám­
adás szer űt az esztendőnként tizenegyszer ismételt 
templomi gyűjtésből az ispotály javára a pestises 
i739-ben 317-, 1740-ben 321-, 1742-be.í 384-, 1742- 
1) u 453 fit. folyt be. Az utcánként nyomorgó 
szegények pedig csupán 1742-ben négy templomi 
publicatióból 120 m. irtot kaptak. 1756-tól 1762. 
végéig az utcai szegények publicatiója igen kevés 
hijján 1500 magyar irtot hozott be.

Külön pénztárnok, az ekklesia perceptora ke­
zelte a szorosabb értelemben vett egyházi jövedel­

meket. Az ezekről vezetett számadások mutatják, 
hogy 1741-től bezárólag 1752 ig az ekklésia sziiksé 
gei számára évente hétszer gyakorolt publicatióból 
4477 írt. 60 dénár, 1753-tól 1762-ig pedig 4235 írt. 
03 dénár folyt be. Az első tizenegy év alatt egy 
felhirdetésre átlag 58 írt. 15 dénár, a második tiz 
év alatt pedig 60 irt. 50 dénár esik. Az 1750. dec. 
20-án történt felhívásra a nagytemplomban 110 frt. 
9 dr., a kőtemplomban 169 frt. 41 dr., az ispotály! 
templomban is 5 frt. 60 dr. gyűlt össze. „Sőt a 
mint Forró István ekklesia kurátor feljegyezte — 
némely jólelkü emberek, a kik improvise lévén, a 
templom ládájába a publicatio alkalmatosságával 
annyit nem vethettek, amennyit akartak volna, az­
után a városházi sáfár uramhoz vitték, amit elszán­
tak, összesen 29 frt. 40 drt.“* Más alkalommal, 
1761. szeptember 6-án a nagytemplomban 241 frt. 
75 dénárt adakoztak. 1768. jut. 31 én pedig a tem­
plom építtetésére tett publicatio a három templom­
ban 553 frt. 96 drra ment.

Említettük oda feljebb, hogy az egyház az in 
teresbeli jövedelmeket és a boltbéreket is a hívek 
önkéntes áldozatkészségének köszönhette. Számos 
pium legatumot tettek pro l'undationé. alapítványul. 
A legelső kamat-jövedelmet az 1680. évbeli egyház- 
fiák számadása jegyezte fel, — mindössze 20 irtot. 
De még 1747-ben is eltekintve az ispotály, iskolás

* A debreceni ref. szent ekklésia kevés pénzecskéjéről 
való számadásai Forró Istvánnak, majd Herceg Jánosnak és 
Komáromi Györgynek (Egyh. levéltár 3044, 3045, 3046, 3047. sz. 
csomók.)
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Szabad-e még mindig azon reményben rin­
gatni magunkat, hogy a mi fizetésünk még ak­
kor is rendeztedk, ha annak fölemelését soha 
nem kérjük ?

Bármilyen tisztelettel is viseltetünk felsőbb 
hatóságaink iránt, ki kell mondanunk, hogy a 
lelkész! alapfizetés rendezése tekintetében csak 
egy bátortalan lépést tett, a helyeit, hogy hivat­
kozva a kongnia törvény tárgyalásakor több 
oldalról elhangzott azon nyilatkozatra, hogy az 
1(500 korona legkisebb alapfizetés nem tekinte­
tik véglegesnek, hivatkozva kormányigéretekre. 
hivatkozva az új egyházi törvényjavaslat 5Ö. 
í^-ára, nyíltan állást foglalt volna érdekeink mellett.

Ezen okoknál fogva jogos igényeink kielé­
gítése végett a becsületes küzdelem terére nem­
csak ki'épünk. de tisztelettel felkérünk minden 
hazai rokon gondolkozása protestáns egyházme­
gyét, felkérünk minden protestáns lelkipásztort, 
hogy nagyon is időszerű kérdésünket meghány ni­
vetni s ebben a kérdésben állástfoglalni méltóz- 
tassanak.

Mi a kérdést oly fontosnak tartjuk, hogy ez 
még a rendkívüli egyházmegyei közgyűlés ösz- 
szehivását is megérdemli. S ha aztán a testvér­
egyházmegyék magokévá teszik az eszmét, ha a 
prot. lelkészek a legkisebb javadalom kérdésé­
ben más álláspontot foglalnak el, mint a közös
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bizottság ; ha a „Vele meny*-x\é\ erősebb hangú 
s többet kérő lesz a közvélemény, akkor min­
den egyházmegye küldjön legalább két képviselőt 
egy Budapesten tartandó értekezletre, a mely tes­
tületileg iárúina a kormány vezetőihez jogos kéré­
sének meghallgatása s megvalósítása érdekében.

Ha pedig felhívásunk pusztába kiáltó szó 
lenne ; ha a prot. lelkész! kar kibontott zász­
lónk alá nem tömörülne, ha legéletbevágóbb 
kérdésünkben velünk egyet nem érezne : mi 
akkor is nyugodt lélekkel fogjuk elmondani, hogy 
megtettük kötelességünket.

A győzelem reménységével biztatjuk ma­
gunkat, ha ma nem, de holnap és azt mond­
juk, ha olyan lelkesedés szállja meg sziveiteket, 
mint a milyen hevítette a mi lelkünket : akkor 
c szent és nemes küzdelemnek édes jutalma 
kellő kitartás mellett el nem maradhat.

Kitűzött célunk elérése érdekében a további 
lépések megtétele a közvélemény megnyilatko­
zásától függ.

Atyafiul és kartársi szeretettel maradtunk Sajö- 
szentpéteren, 19<l4.ápr.8. tartott egyetemes lelkész- 
értekezleti közgyűlésünk nevében és megbízásából.-

Vadássy Pál, Ssuhay Benedek.
esperes-elnök. főjegyző.

Csontó Károly,
Elek József,
bizottsági tagok.

árvák, utcabeli szegények, kollégium külön kezelt 
vagyonától, tizenkét adós leveleit 2975 frt. tőkéje és 
319 frt. 30 dr készpénze volt az egyháznak. Ebből 
a kicsiny magból nőtt terebélyes fává a debreceni 
ev. ref. egyház tőkepénztára. Az 1702-ről lezárt per- 
ceptori számadás pedig már 14697 frt. 321 2 dénár 
kamatozó tőkét és 919 frt. készpénzt mutat ki. A 
tőkék növekedésével szaporodtak a kamatjövedelmek 
is. 1742-től 1752-ig összesen 4108 frt. és 1753 tói 
1762-ig 7562 frt. interest szedtek be.

A várostól elszakadt egyház az első boltbért 
ama kistemplom melletti házban lévő bolt után 
kapta, amelyet 1742-ben kelt végrendeletükkel Ki­
rály István uram és Mártha Borbála paródiáiul ha­
gyományoztak.* E boltot 1 í 49-től fogva éveken 
keresztül nagy vásárok alkalmával szepességi ke­
reskedők árendálták ki. Legelőször Sontag Márton 
(Késmárkról) fizetett érette egy hótm 7 frt. 14 dé­
nárt. A consistorium ezen kívül 1755-ben a „tiszte- 
letes Tatai Ferencz uram háza alatt való két boltot 
és egyik (feleslegesnek látszó) parochialis házat is
bérbe adta. .

Nem folytatom tovább áldozatkész isteniem 
eleinkre való visszaemlékezéseimet. Ennyi is elég. 
hogy tisztelettel, hálával gondoljunk reájok, akik 
egyházi és iskolai intézményeinkben gazdagon gyü­
mölcsöző tőkét gyűjtöttek számunkra évszázados mun­
kával, fáradsággal és önfeláldozással. Korunkban, 
amidőn az anyagi érdekek után törő hajszában a

* E tartalmas szép testamentum másolata városi köz­
levéltárban : G. Test. 1742. sz. alatt.

tömegek mind messzebbre távolodnak a nemes 
ideálok kultuszától ; a midőn az újkori gazdasági 
élet csillogó pompája, a modern műveltség vakító 
fényessége mellett is oly kevesesen találják meg a 
lélek nyugalmát és megelégedését : föltétlenül szük­
ségünk van a lisztes hagyományok megbecsülésére 
s arra, hogy minduntalan az elődök jóravezérlő 
példáit állítsuk a boldogulás és boldogság útját ke­
reső társadalom elé.

Meg kell ragadnunk minden alkalmat, amely­
nél embertársainkat az élet magasabb rendű hiva­
tására figyelmeztethetjük. Megértetni velők, hogy 
pusztán az anyagiakért való küzdés: nem célja, 
csak eszköze az embernek. Az erősek önzése szülte 
a gyengék elnyomását, s az elnyomásból támadt a 
tömegek nyomora. De a keresztyén emberszeretet 
— mondja egyik református közgazdasági írónk — 
megfékezi az önzést ; a vallás pedig megvigasztalja 
a hinni és bízni tudó szegényt és az áldozni kész 
testvériség érzetével tölti be a gazdagnak szivét.

Az újkor roppant átalakulásai nem hagyhatják 
érintetlenül az egyházak feladatkörét sem. Pap­
jainktól, tanítóinktól és egyházunknak más rendű 
elöljáróitól megkívánhatjuk, hogy pásztorkodó, kor­
mányzó és gondozó munkájukat, éberségüket olyan 
térre, olyan irányba is kiterjesszék, amelyről eleink­
nek egészen más viszonyok között nem kellett gon­
doskodniuk. Vagyis az emberszeretet áldozatkészségét 
egész sereg művelődési és társadalmi uj intézmény 
iránt szükséges felébresztenünk még, amelyek által 
híveinknek szellemi és gazdasági fejlődését, boldogu-
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A felső-borsodi egyházmegye lelkipásztorai 
nevében a főjegyző ezt a felhívást hozzám az­
zal a határozott formában kifejezett megjegy­
zéssel küldte be. hogy _kíváncsian várják állás­
foglalásomat 1" .

Hát ez az érdeklődés reám nézve minden­
esetre megtisztelő s szívesen emlékeztetek Rit­
kít arra, hogy én ennek a kérdésnek érdemleges 
részére vonatkozólag már régesrégen állást fog­
laltam. Ugyanis :

1 NOS-ban a „Debreceni Protestáns Dap" 
február 12-kén megjelent. — 7-ik számában 
szóról-szóra ezeket irtain : -Már Verböezi meg­
mondotta : -lex sit justa et honesta !~ A tör­
vény igazságos és tisztességes socialis szempont­
ból csak abban az esetben lesz, ha a magyar 
református lelkész díjazása, más hozzá hasonló, 
de nem különb képzettséggel bíró közhivatalnok, 
vagy tisztviselő jövedelmével egy és ugyanazon 
fokra emelkedik.~

_AIig ide el nem jutottunk, hasztalan épí­
titek fel azokat a pompás theologiai intézeteket, 
hasztalanul nevelitek úri módon a theologusokat: 
mert a lélektani visszahatás az ifjú lelkipásztor­
ban annál nagyobb és annál keserűbb lesz, 
minél sivárabb lesz az ellentét a theologiai 
intézet palotája és a falusi gyülekezet rozzant 
paplaka közt.™

„Egyébiránt az úgynevezett honoratiorok 
díjazásának egvíormásítása más országban már 
rég meg is történt s még is mert a socialis vi­
szonyok azóta azokban az országokban is vál­
toztak, — azt látjuk, hogy ott a lelkészt fize­
tések revisiója mindenütt napirenden van. 
Szászországban p. o. a rendes lelkész fizetési 
minimuma 2100 márka volt évtizedek óta. Most 
ezt emelni akarják és pedig egy igen-igen derék 
s nálunk is megszívlelendő socialis elv alapján, 
nevezetesen a munka nagyságához és a hel\i 
viszonvok sajátságaihoz mérten ilyenformán : ha 
a lelkek száma az 1000-et haladja, — lelkészt 
fizetésminimum = 2400 márka I korona) , 
•>n(iO lelket számláló gyülekezetben = -700 
márka ; 3000 lelkesben 3000 márka. (Hogy 
e„y lelkész több léleknek szolgáljon, arról még 
hallani sem akarnak !) Ha valamelyik gyüleke­
zetnek tiliája van, külön évi 150 márka. Porosz- 
országban 1890-től kezdve a már 5 évet szol­
gált protestáns lelkész évi fizetése 2400 márka 
ja katholikusé csak 1800 ; indokoltatván azzal, 
hogy ennek nincs családja) s mindenik 5 év­
ben korpótlékképpen a protestáns lelkésznek 
300. a katholikus lelkésznek 150 márka jár, 
mindaddig, inig az évi fizetés amannál 3600, 
ennél pedig 2400 márkára emelkedik. JP'ürtem- 
bergben 1889-ben minden lelkészt állomás jöve-

lását mozdíthatjuk elő. Ne a hivatalos egyház le­
gyen ott mindenütt. Hanem az egyházias. keresztyén 
érzület bélyegét igyekezzünk reányomni a szociális 
alkotásokra, hogy elhagyatott, szegény, nyomorgó 
embertársaink ezekből a vallásos buzgóság termé­
kenyítő, tápláló melegét érezzék feléjük áradni.

A mi helyi dolgainkat nézve, itten Debrecenben 
is az élet uj meg uj feladatokat ró reánk. A mi 
leghamarébb eszünkbe jut : a magasabb nőnevelés 
áldásait vájjon nem kellene-é a szegényebb sorsú 
leányokra nézve is éppen úgy könnyebben hozzá­
férhetővé tenni, a mint ezt a íinemüek a kollégium­
ban a sok ösztöndíj által már régen elérték ? Szív 
és lélek nemesitő szórakozásokat nyújtó legény és 
leány egyesületekben szeretnénk csoportosítani az 
ifjúságot, hogy ily módon a léhaságoktól és bűntől 
el vonassák. Kiterjeszteni és reformálni szükséges a 
szegény- és árva ügyet, hogy az irgalmasság minél 
több felé osztogathassa testi és lelki táplálékát. Es 
mindenekfelett azt szeretnénk, hogy a társadalom 
leggyengébb elemei minél sűrűbben érezzék a fényes 
történelmi múltú debreceni ref. egyház evangélizáló 
munkájának üdítő, jótévő hatását.

E munkában minden buzgó kálvinista részt 
vehet; kiki tehetsége szerint; ki szóval, ki tettel, 
ki intelemmel, buzdítással és tanácscsal; ki fillérjei­
vel vagy aranyával. Vegyen is részt, mint az egye­
temes papság tagja!

Ismét a régi jó példákra hivatkozom. Mikor 
még senatorok és esküdtek foglalták Írásba a tes­
tamentumokat, azok sohasem mulasztották el ille­

delmesen megkérdezni a végrendelkező polgárt : 
mit szánt Isten dicsőségére? Számtalan kegyes ha­
gyományt köszönhetünk e szokásnak.

Városunk jegyzőkönyvei arról is tanúskodnak, 
hogy a tiszteletes senates, ezek a világi urak igen 
súlyos időben éberebben örködének a fenyegetett 
evaiuryéliomi egyház felett, mint prédikátor uraimék, 
akik "éppen akkor restek és hanyagok valának a 
szent szolgálatok teljesítésében, amire őket erélye­
sen volt kénytelen figyelmeztetni a városi tanács.

A két rendnek — papok és világiak együttes 
buzgósága érhet csak el nagy sikereket!

Zoltai Lajos.

* „Die 30. Maji Ao. 1717. in Congregatione Senatus et 
Communitatis. Tiszteletes Praedicator uramék ilyen kétséges ki­
rnt netelü veszedelmes állapotokban (ekkor restaurálták nálunk a 
r.-kath. egyházai) szent hivataljokat nagy megunással és cson- 
kasággal viselvén, nagy lelkünk sérelmére és közönséges bot- 
ránkoztalásra, szorosan és serio admoneáltzssanak ; Ennek 
utánna hűségesebben és serényebben kövessék hivataljokat, 
okát kérdvén eddig való henyeségeknek és egymáshoz való 
szeretellenségeknek. Tartsák régi regulákhoz magokat. Mikor so­
rosok, magok szolgáljanak s catcchizáljanak. Vasárnap délest a 
kin a sor, temetésre ne menjen, templomban szolgáljon. Váczi 
János, Szoboszlay György és Matócsy György uramék denomi­
náltainak végben vitelére ezen végezésnek.“ (Városi levéltár 
Prot. A. 1717. 19 : 120. I.)
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dclme átlagos 7°/0-kal javult. Úgyhogy a fizetés 
minimum itt is körülbelül quadrál a többi né­
met tartományokban és országokban divókkal.“

Akkor még nem Írhattam meg természe­
tesen, de most már megírhatom ezek kiegészí­
téseképpen, hogy a porosz-rajnai egyházak 1898. 
január 11 -kén tartott zsinata (az értesítést e 
zsinat végzéséről már akkor kaptam, mikor cik­
kemet berekesztettem!) egyhangúlag kimondotta, 
hogy a lelkészek alapfizetése évi 1800 márka 
legyen ; úgy azonban, hogy ez az alapfizetés 
600 márkát tevő ötödéves korpótlékkal 4800 
márkáig emelkedjék !

„Kálvin Jánosnak 350 esztendővel ezelőtt 
Genfben évi fizetése 500 forint készpénzből bor 
és gabona-deputátumból állott s bár az akkori 
forint 4 frank és 29 centimesnek felelt meg 
(1. „Studien über Johannes Calvin v. Zahn“ 
10. lap) tehát körülbelül a mai 2 forintnak, 
Kálvin mégis nem egyszer szükségben volt.“

Természetesen mikor ezeket irtain, még ak­
kor a kongrua-törvényröl semmit sem hallottam; 
de mire a cikkem megjelent, már akkorára pub­
likálva lett a kongni a- tö r vén yj av as 1 at is. Mást 
már akkor nem tehetvén, cikkem alá jegyzés­
képpen ismét szóról-szóra a következőket irtain 
(lásd 79-ik oldal) „E cikket már megírtam és 
beküldöltem, a mikor tegnap a napi lapok útján 
arról értesülök, hogy a miniszter a lelkészi fize­
tések kiegészítéséről szóló törvényjavaslatot a 
ház asztalára letette s ebben nem 600, hanem 
800 forintos fizetési minimumról van szó. Na­
gyon szép ! Hanem ez az én álláspontomon 
mit sem változtat. Ez a kérdésnek nem lehet 
végleges megoldása, mert ennek a napja csak 
akkor jön el, mikor az ezen cikkemben kifej­
tett elvek érvényre jutnak.“

Mikor én a lelkészi fizetésrendezés kérdé­
sében erre az álláspontra helyezkedtem, olyan 
egyház lelkipásztora voltam, mely előreláthatólag 
sohasem lesz kongruás egyház ! Tehát nem 
„domo mea“ beszéltem. Ma is kizárólag az áta- 
lános szempontok vezetnek. S ezekre tekintettel 
semmi okom nincs, hogy egykori álláspontomon 
csak egy hajszálnyit is változtassak. Én ma is 
azt vallom, hogy egy református lelkész alap­
fizetéseként 1600 korona kevés s igy érdemileg 
tökéletesen igaza van a felső-borsodi egyház­
megye lelkészeinek. De formailag is helyeslem 
bátor és tiszteletteljes felszólalásukat. Régi meg­
győződésem s csak a napokban is megírtam 
egyik szerkesztői megjegyzésemben, hogy a vi­
lágot előre mindig az elégedetlenek vitték ; azok 
fogják előbbre vinni a jövőre is; mert a kinek 
semmije sem fáj, az a helyzettel elégedett lé­
vén, bizony nem igen fogja a helyzet változta­

tását sürgetni soha! Különösen nekünk protes­
tánsoknak szép és soha fel nem adható jellem­
vonásunk. hogy individuális lelkiismereti szabad­
ságunkkal élni akarván, magunk akarunk gon­
dolkozni s nem ismerünk magunk között csal­
hatatlan orgánumot. Törvényes szervezetünk 
igenis van ; ezt a szervezetet igenis tiszteletben 
kell tartanunk ... A felső-borsodiak igy járnak 
el . . . csak elismerést érdemelnek !

Erőss Lajos.

Véleményes javaslat,*
Szügyi Dániel és Kremán Sámuel: .Indítványok az 
aj énekeskönyvre vonatkozólag, a Itevesncujykunsáffi ev. 

ref. egyházmegyéhez" című munkálatáról, valamint 
általában az aj énekeskönyvröl.

A jelzett munkálat részletes ismertetésébe nem 
bocsátkozunk, miután az minden lelkész előtt eléggé 
ismeretes.

Általánosságban mégis meg kell jegyeznünk, 
hogy az , Indítványok" nagy szakértelemmel és lel­
kiismeretes gonddal készült s lelkészegyletünk kö­
szönetét méltán kiérdemli.

Mindamellett az uj énekeskönyvvel szemben 
gyökeresebb elvi kifogásaink vannak, mint Szügyi 
és Kremán uraknak.

Nem az uj énekeket és dallamokat akarjuk mi 
ezen kifogásainkkal támadni, sőt készséggel elis­
merjük Szügyiékkel, hogy az „ Egyetemes Enekügyi 
Bizottság,“ szerzők és átdolgozok, a lehető legna­
gyobb buzgósággal munkálkodtak, igen sok magas 
költői szárnyalást! énekkel s egy-két szép dallammal 
102. 107. gyarapították az eddigieket; valamint nagyon 
sokat dolgoztak abból a célból, hogy a régi szöve­
geket és dallamokat az ő Ízlésüknek megfelelőkké 
tegyék. Sőt túlságosan is sokat tettek e tekintetben. 
Semmi esetre sem érheti bizottságot az a vád, hogy 
a könnyebb végét fogta volna a dolognak ; ellen­
kezőleg : akkora munkát végzett, hogy már csak 
ezért is tiszteletünkre tarthat számot

Kifogásokat éppen azért vagyunk kénytelenek 
tenni, mert nézetünk szerint az , Egyetemes Ének- 
ügyi Bizottság oly sokat tett. Oly sokat változtatott 
szövegen, dallamon és elrendezésen, hogy az uj énekes­
könyv nem tekinthető úgy, mint amely a régi éne­
keskönyvnek szerves fejleménye volna.

Még mi sem tudunk egyhamar eligazodni benne, 
hát még a gyülekezet, melyre első sorban kell te­
kintenünk. A zsoltároknál csak könnyebben eligazod­
hatunk, de a dicséreteket alig lehet megtalálni. A 
zsoltároknál az uj számozás mellett, zárójelek kö­
zött, megtaláljuk a régi sorszámot is. Azonban itt 
is élőnkbe tolul egy nehány nehézség Vegyük pél­
dául a XXXY-ik zsoltárt, amelyet 24-ik ének címen 
elég gyorsan megtalálunk. De már első tekintetre

* Felolvastatott a hevesnagykunsági lelkészegylet köz­
gyűlésén. Közgyűlés az Uj Énekeskönyvet Csánki Benjámin 
Tiszafüredi lelkész hatalmas szövegkritikája után nem fogadja el 
jelen alakjában. Ez a mi álláspontunk is, megtoldva a zenére 
vonatkozó kritikával, mire nézve közgyűlés .nem érezte magát 
hivatottnak véleményt nyilvánítani.“ így kerül e munkálat a 
nagy közönség, illetve a szakértők Ítélete elé.



föl fog tűnni, hogy a szörey tálságosán és nem elő­
nyére alakíttatott át. Egyes kissé régies, de egyál­
talán nem bántó fordulatok megrövidültek, azonban 
helyükbe fölösleges verstöltelékek kerültek, („le 
pajzsodat ragadd elő' helyett „Pajzsodat most ragadd 
elő -Én segedelmemre állj elő-1 helyett „S oltal­
mamra magad állj elő Dárdádat nyújtsd ki kezed­
del, Ellenségimet kergesd el' helyett _A Te erős jobb 
kezeddel, CIdézőim útját zárd elS Egyátalában 
nem látjuk okát annak, hogy miért kellett a régi 
szöveget átváltoztatni, mikor sem zenei, sem költői 
szempont nem kívánta, sőt a költői szempont a légi 
mellett van, mert a régiben egyetlen szó sem fö­
lösleges és az elhagyott szók csaknem mindegyike 
egy-egy szemléletes képet tár elénk, igy • „Dárdá­
dat nyújtsd ki kezeddel." „Ellenségimet kergesd el; 
mig ellenben az újonnan fölvett szók közül eg> 
sincs szemléletes, mind csupán sortöltő! igy: „most, 
magad/ .erős jobb/ „útját zárd el." ez utóbbi 
nem szemléletnek, hanem reflexiónak szóló metaphora 
amely éppen nem illik naiv költészetbe, sőt egyáta- 
lán költészetbe sem való, annyira elkoptatott és igy 
prózai kifejezés.) Ily mérvű átalakításnak még akkor 
sem volnánk barátai, ha általuk költőiségéből nem 
veszítene ennyit a szöveg. Sajnos, mintha a bizott­
ság tagjai — kiknek költői érzékét különben az uj 
költeményeknél készséggel elismerjük — nem érté­
kelték rolna elétjt/é a nyelr régiességében, ódm zamatá- 
han, egyszerű naivságábam, szenti letes erej ben rejlő 
óriási költői értéket, amelyet még csak meg sem kö­
zelit az, amit ők a helyébe tettek.

. . . Más dolgot is tapasztalunk, ugyancsak a 
XXXV-ik zsoltárnál : t i. a sorok fölött nem talál­
juk a megszokott kótákat, hanem a következő fel­
írást látjuk : .Az í. ének dallamára/ Kikeresvén az 
ö-ik éneket azt látjuk, hogy ez tulajdonképpen a 
VII. zsoltár. A kótákat nem ösmerő ember azt fogja 
gondolni, hogy imé most már újabban a XXX\-ik 
zsoltárt is a régi VII. zsoltár dallamára kell éne­
kelni. Pedig ellenkezőleg: az ö-ik ének, másképp 
VII. zsoltár sorai fölött a régi XXXX-ik zsoltár 
dallamát találjuk Vagyis a VII. zsoltár régi dallama 
hiányzik az uj énekeskönyvből. Azonban egy baj 
volt az átalakítók előtt, akik elhatározták, hogy a 
Vll-ik zsoltárt ezentúl a XXXV-ik zsoltár dallamára 
kell énekelni, az nevezetesen, hogy a régi \ Il ik 
zsoltár versszakainak első, második, ötödik és hato­
dik sorában egy-egy szótaggal löbh, a harmadik és 
negyedik sorában pedig egy egy szótaggal ke resell 
van, mint a XXXV-ik zsoltár versszakainak meg­
felelő soraiban ; csak a hetedik és nyolcadik sornál 
egyezik meg a szótagszám mindkét zsoltár szövegé­
ben. Ámde átdolgozóinkra ez sem volt akadály ; 
egyszerűen átalakították megfelelő módon a Vll-ik 
zsoltár régi szövegét, úgy, hogy az ő 5 ik énekök, 
vagyis VII-ik zsoltárunk már nem a Marót Kelemen 
és Szenei Molnár Albert-féle versmértéket tünteti 
föl, hanem egészen másat, t. i. azt, amelyben Béza 
Tódor és Szenei Molnár Albert a XXXX ik zsoltárt 
dolgozták volt ki francia, illetve magyar nyelven. 
Teljesen igazat adunk Szügyiéknek, amikor kívána­
tosnak tartják, hogy ilyen esetben inkább az átala 
kitolt VII-ik zsoltárnál kellett volna hivatkozni a 
.XXXV-ik zsolt'ir dallamára/ bár a X 11-ik zsoltár 
előbb van is, mint a XXXV-ik. Mert a gyülekezet 
ezt a dallamot a XXXV-ik zsoltárral associálta, 
azonosította ; ha a VII-nél utalunk a XXXV re,

akkor tudni fogja énekelni a X Il-et és XXXX-öt is, 
ellenben az uj énekeskönyv hasznalatanal, mely a 
XXXY-nél utal a VII-r6, okvetlenül zaxai támad, 
annál is inkább, mert a VU-ik zsoltár dallama a 
legtöbb gyülekezetben nem is használatos, ahol pe­
dig használatos, még nagyobb konfúzió támadhat, 
mert hiszen, mint föntebb mondtuk, a két dallam 
nál még a szótagszámban is nagy eltérés van. 
Vem reite figyelembe a Bizottság, hogy az uj enckes- 
köngr a gyülekezet és nem a kótaismerök szamara
készül.* . ... ..

Azt említettük az előbb, hogy az uj X U-ik zs. 
fölött a régi XXXX -ik zs. dallamát találjuk. Ez 
azonban nem elég szabatos kifejezés. Az átdolgozok 
ugyanis — nein véletlenül, hanem célzatosan a 
régi ritmuson bizonyos változtatást tettek (nemcsak 
itt, hanem minden dallamnál’. Céljuk az volt, hogy 
a ritmust szebbé és magyarossá tegyék. A ritmus ezen 
változtatásaival szemben a mi álláspontunk a kö­
vetkező :

Az egységes liturgiáról.
Irta s a bárándi lelkészi-kör 1901. Febr ‘29 én Nagyrabén tartott 

értekezletén felolvasta : F. Varga Lajos.

I Folytatás.)
A délutáni istenitisztelet ugyan úgy folyik le, 

csakhogy* ekkor a káté magyaraztassék mindig, mi 
kor a lelkész szolgál.

3. Ünnepi istenitiszteletek úgy végzendők, mint 
a vasárnapiak, azzal a különbséggel mégis,, hogy 
minden ünnep első napján (Nagypéntek és Áldozó­
csütörtökről külön szólok), a reggeli istenitisztelet­
kor, a bemenőre elénekelt vagy két vers után föl 
menvén lelkész a szószékbe, lelolvassa az illető 
ünnepre vonatkozó evangyéliomi részt ; eme beve­
zető szavak után : „A mi segedelmünk jöjjön az 
úrtól a ki teremtett és megtart mindeneket. Amen. 
Felolvasom keresztyének és ti hallgassátok figye­
lemmel azokat a szent igéket, melyekben Urunk a 
.Jézus Krisztus születésének — feltámadásának, — 
a Szent Lélak kitöltetésének és az anyaszentegyház 
megalakulásának története vagyon megörökítve, és 
pedig a szent Lukács szerint való evangyeliom II. 
részének 1--20. verseiben. (Karácsonyban), a szent 
Máté írása szerint való evangyeliom XXVIII. ré­
szének 1—15 verseiben (Husvétkor) az apostolok 
cselekedeteiről Írott könyv 11-ik részének 1 42. 
verseiben (pünköstkor). Ennek végeztével lejön a 
lelkész a szószékből s énekeltetik a fennálló ének s 
úgy tovább mint Vasárnap reggel. Csakhogy ünnep 
első napján megáldás után egyedül adakozásra hi- 
vatik fel a gyülekezet: de semmi nem hirdettetik ; 
az Ur asztalához hívás következvén ezután.

Nagypénteken és Áldozócsütörtökön is úgy folyik 
le az istenitisztelet, mint vasárnapokon ; csakhogy 
ekkor 3-szor tartandó istenitisztelet, t. i. A reggeli 
és délutáni között is egy délben ; a melynek lefo­
lyása im ez :

Bemenőre, fennállóra s fő éneklés után lelkész 
fölmegy a szószékbe, s Nagypénteken eme segélyül

* Éppen igy vagyunk az 1 ll. slb. zsoltároknál. L. Szügyi 
Kremán összeállítását az „Indítványok“ f> 7-ik lapján.
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hivó ima után: „A mi segedelmünk jöjjön az.Ótól, 
a ki teremtett megtart és igazgat mindeneket. Amen" 
s eme bevezető szavak után : „Olvassuk testvéreim 
s hallgassuk szent figyelemmel keresztfán elvérzett 
Urunk, a -Jézus Krisztus szenvedésének és halálá­
nak történetét, a mint meg vagyon írva a szent Máté 
irása szerint való cvangycliom XXVIl-ik részében. 
Leülve hallgathatják a hi vek.“ Ennekutánna „Mi 
Atyánk," azután megáldás ; gyülekezeti ének és 
eloszlás.

Áldozócsütörtökön ugyan igy, azzal a különbség 
gél, hogy a Cselekedetekről Írott könyv I-ső része 
olvasandó.

Nem üdvtörtémti, hanem csak egyháztörténelmi 
ünnepünk a reformáüo emlék ünnepe. Ha márc. 
15-ót bármily napra essék is az, mondassák ki s le­
gyen is úgy, hogy a reformáció ünnepe feltétlenül 
okt. 31-én ünneplendő mindenütt, birmiiy napra es­
sék is az ; az ünneplés lefolyása mint Vasárnap 
reggel; délután pedig felolvasásokkal s alkalmi 
énekek s költemények szavalásával folytatása az 
ünneplésnek a templomban. Ez utóbbi alkalommal 
lelkész nem a szószékből, hanem az Ur asztala 
mellől imádkozik, rendes éneklés után ; majd vagy 
szabad előadásban, vagy felolvasásban ismerteti a 
reformációt, vagy azzal egybefüggő jelentős esemé­
nyeket. Aztán iskolás gyermekek felváltva éneklése, 
tanítók felolvasása, szavalása, viszont pár tanuló 
(hu és leány) szavalása, végül lelkész pár szava. Mi 
Atyánk, megáldás és gyülekezeti közénekléssel vége.

4. Bibliamagyarázat a 3 ünnep nagyhetében 
feltétlenül tartandó mindenütt, a hol rendes lelkészi 
állomás van ; 1000 léleknél nagyobb egyházakban 
pedig az adventi napok beáltával február hó utolsó 
hetéig minden hét egyik középső napján. Lefolyása 
az ezzel összekötött istenitiszteletnek úgy, mint fel­
jebb a hétköznap reggeli istenitiszteletnél jeleztem.

5. Keresztség. A kereszstség sákramentuma 
feltétlenül mindig a templomban, a közistenitiszte 
lettel kapcsolatosan szolgáltatandó ki, és pedig igy: 
Az istenitisztelet végeztével leszállván lelkész a 
szószékből, megy egyenesen az Ur asztalához, a 
hová már akkor a megkeresztelendő gyermekkel az 
illetők járultak. Készen lévén a kereszteléshez szük­
séges viz is, a lelkész segélykérő imát mond ókép­
pen : „Jöjjön áldás és segedelem továbbra is szent 
foglalkozásunkra a teremtő Avának, a Megváltó 
Fiúnak és a megszentelő Szent Lélek Istennek ne­
vében. Ámen.“ Ezután rövid, de mindig a szerzési 
szent igékkel kapcsolatos, méltóságteljes beszed; 
ezután ima a kisdedért és < nnek édes anyjáért; 
annak végeztével lelkész megkérdezi : mi lesz a 
gyermek neve ? és végzi a keresztséget igy : „X. N. 
keresztellek én téged az Atyán de és a 1 innak cs a 
Szent Léleknek nevébe. Amen." Bétakartatván a 
kisded, pár megáldó szó bérekeszti az egészet. Míg 
a segélyül hivó könyörgést mondja a lelkész, a 
gyülekezet fel áll ; a beszéd alatt ül ; a gyermekeit 
és anyáért mondandó ima alatt ismét áll ." annak 
végeztével leül.

Nem istenitisztelet idején csak akkor ke resz­
téi lessék a gyermek, ha a községen kívülről hozzak 
keresztelés végett, vagy akkor, midőn beteg gycí­
meket hoznak ; de ekkor is mindig a templomban 
szolgáltatandó ki a sákramentum.

Háznál csak abban az esetben végeztessek a 
keresztelés, ha a gyermek betegsége esetén kéretik

a lelkész ; különben nem. A papi lak sem alkalmas 
erre ; a legkisebb zavaró hatás sérti a szent cselek­
mény komolyságát. De ha háznál végeztetik is, ugv 
végzendő mint a templomban.

6. Konfirmáció. A kontiirmáció mindenütt iin- 
nepélyessn végzendő, lefolyása legyen ez:

A szükségelt előkészület után nyilvános vizsga 
és pedig valamennyi növendék okvetlen kérdőre vo­
nandó.* Már vagy közvetlen a vizsga után, vagy a 
hol a növendékek számosabban vannak, más, de 
előre meghirdetett napon, a rendes istenitisztelet 
idejében, annak végezte után lelkész az Ur aszta­
lához lép, s a gyülekezet közös, alkalmi éneke után 
(az uj énekesben már lesz ilyen) lelkész rövid se­
gély kérő ima után párszóval említi a konfirmáció 
lényegét, fontosságát, azután ha a vizsga nem volt 
meg előbb, kikérdezi a gyermekeket ; ha meg volt, 
egyenesen e szavakkal kezdi és folytatja : „E nö­
vendékek immár bizonyságot tettek arról, hogy szent- 
egyházunk vallásos alapelveit ismerik ; én is egész 
gyülekezetünk nevében felhatalmazom őket arra, 
hogy az Ur szent asztalához járuljanak. De mielőtt 
ebbeli első lépésüket megtennék, szent fogadalomra 
hívom lel őket, hogy hívek lesznek hitükhöz, val­
lásos meggyőződésükhöz mindhalálig. E végből 5 
kérdést teszek fel gyermekeim, melyekre jó lélekkel 
feleljétek: igen. Megszerkesztendők a kérdések ; én 
a francia reformátusok által használt 5 kérdést szok­
tam fel tenni, melyek is a következők: (a kérdések 
feltevésekor már felállanak az addig ült és pedig a 
szt. asztallal szemben ültetett gyermekek).

Azt kérdem hát először gyermekeim tőletek, 
hogy ti, kik az úrvacsorájához való járulást akar­
játok megnyerni, kik oktatást vettetek az evangye- 
jiom igazságaiban, megvagytok é győződve azon 
igazságokról, hogy semmi se legyen képes a kér. 
vallásról való lemondásra bírni s készek vagytok-é 
inkább mindent szenvedni, mint evangyeliumi refor­
mátus hiteteket elhagyni'? Ha igen : feleljetek hallható 
szóval : igen !

2- szor azt. kérdem : megpróbáltátok-é magato­
kat s elhatároztátok é lemondani a bűnről s egész 
élteteket Isten törvénye szerint intézni? Ha igen stb.

3- szor azt kérdem : miután az úrvacsora szent­
ségében vallást tesztek arról, hogy mindnyájan egy 
test vagyunk, akartok-é élni békében és szeretetheti, 
szeretni őszintén hit sorsosaitokat s erről minden al- 
kalommmal nyílt bizonyságot tenni ? Ha igen stb.

4- szer azt kérdem : hogy hitetekben és a ke­
gyességben mindjobban megszilárduljatok, igérítek-é 
hogy Isten igéjét szorgalmasan fogjátok olvasni, az 
istenitiszteleteket folytonosan látogatni s minden 
egyébb eszközt lelhasználni, amit a gondviselés ele- 
tek tár, hogy üdvötöket előmozdítsátok ? Ha igen stb.

5 szór azt kérdem : tahát igazán megerősítitek 
a keresztségi fogadalmat, a mely kötelez a bűnös 
szenvedélyek leküzdésére s arra, hogy magatokat 
Istennek s a mi idvezítő -Jézus Krisztusunknak 
szentelitek s az Ő közösségében éljetek a mérték­
letes, az igazság és kegyesség szerint ? Ha igen,
feleljétek : igen. .........

No már e nyilatkozatok es igeretek következ­
tében ezennel feljogosítlak bennetek, c szent 
lekezet színe előtt, hogy az Ur asztalához jáiuihas-

* A konfirmandusokat cicitől végig én magam tanítom : 
vizsgát, confirmációt együtt végzem.
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satuk stb. Jön rövid, magvas intelem. Azután így
szólok : .

És most jeliek, i nnak bizonyságára, hogy immár 
a szent asztalhoz való járulásra jogosítalak benne­
teket, jertek, hadd terjesszem ki föl étek áldó kar­
jaimat mig zengő énekléssel esedezzük rátok, hogx 
legyen hitetek rendületlen ! E pillanatban megin­
dulnak a gyermekek párosával, lelkész elé lépnek, 
lelkész pár pillanatig fejükön nyugtatja kezét sor­
ban mindeniknek, mialatt a gyülekezet zengi az 
alkalmi éneket : „legyen hitük rendületlen, Kymény 
ségök csiiggedetlen, Jézus őket bűntől óvja, Es ve­
zesse inimíen jóra. stb."

Amint sorban jöttek, úgy be is ülnek sorban 
a székbe. Mikor az utolsó is beült s az ének el­
hangzott. lelkész a gyülekezethez fordulva szól ar 
ró), hogy tanúi voltak a fölhatalmazásnak, nehány 
komoly szó a gyülekezethez, hogy fogadják szere- 
tettel az uj tagokat, aztán ima együttesen. Ennek 
végeztével a 111. dics. 3. verse. Ezalatt lelkész a 
szent asztalt felteríti s a konfirmált növendékeket 
úrvacsorában részesíti s végül részesül ő maga is. 
Az urvacsorázás éppen úgy történik mint egyébkor, 
csakhogy az ezúttal tartott beszéd természetesen a 
növendékekhez van alkalmazva.

(VY-ge következik.)

A debreceni református Kollégium adattára
azaz

a Kollégium története adattári alakban.
(Folytatás.)

Dr. Török az ő teendőinek megsolcasodására 
és a kórházi pénztár gyarapodására hivatkozva fize­
tése emelését sürgette; nevezetesen 1 Hol) ban a va­
gyoni erő Hti-lb frt. ; lHH4-bcn l->,283 frt. volt. A 
kerület uj alapról gondoskodott, t. i. meghagyta a 
legalióba menő ifjak eddigi adóját a 3 ünnepen, 
mely fejenként a négyévi tanfolyamot véve, 18, 
36, 54, 72 krra ment egy év alatt : másfelől elren­
delte, hogy minden uj tanuló a gymnasiumi, t.-ké- 
pezdei és jogi tanfolyamokra beiratkozása alkalmá­
val 50— 50 kit fizessen a kórházi alapra (E. Kerület 
1884: 301. sz) ; ez uj alapján ez évtől fogva az or­
vosi dij 50 ről 300 írtra emelkedett (A legationális 
jövedelem évenként 70 frtot hozott).

Gondoskodni kellett az alap emeléséről, mert a 
régi kórház épület használhatlaná korhadt, annyira, 
hogy — mig újnak építése lehetővé válik — a városon 
kellett ideiglenesen helyiséget fogadni, 1882. Nov. 
1. óta évi 400 frt. bérért (E helyiség vala 1'éterfia 
utcán 843. sz. a.)

Felegyházi Benjámin nyugalmazott tanár háza 
(Füvészkert utca, 18. sz.) a Kollégium birtokába jő­
vén 1880-ban 6505 frt. vételáron : a Kerület e ház 
telkének a füvészkertre néző déli részén rendelte az 
uj kórházat elkerítve építtetni, az utcai északi rész 
tovább is bérház maradván, a kórház épület 3000 
írtba került, készen lett 1885. Aug. 1-re s haszná­
latba vétetett. Lengyel Imre g. t. tagja jelentésére, 
az ápoló lakása és orvosi rendelő szoba melyre a 
régi szobák szolgáltak, szilárdan s a kórházzal egyen 
löen építendő lévén, 2081 frton a szükséges építés 
végielmjtatott (1897) a befektetett két rendbeli tőke 
után a kórházi alap fizeti az évi 524 frt. 86 kr. 
kamatot.

A főiskola udvarán a régi kórház lebontatott, 
mert a tápintézet számára 10,000 frt. erejéig azon a 
téren uj épület készült s annak udvarául tér kelle­
tett, tehát eltűnt a föld színéről.

Az újjá szervezett tápintézetnél n főiskolai or- 
vosra uj teendők ruházhattak, t. i. az ételek egész- 
ségügvi ellenőrzése : másfelől az uj kórház rende­
zésekor 19 pontban (1889: 139. sz.) uj szabályzat, 
s az ápoló részére uj utasítás készült: a főiskolai 
orvos tisztelet-dija 400 írtra emeltetett, a 4-ik száz 
frtot a tápintézeti alap hordozván.

Ekkor lépett fel a főiskola emelkedéséért dol­
gozó ifjú tanár a buzgó Dr. Baczongi Lajos (jogta­
nár 1885—1902.), a ki a beteg tanuló ifjak sorsát is 
szive mélyén hordozá. uj korszaknak nyitá meg 
kezdetét; 1891-ben mint igazgató, külön egészség- 
ügyi bizottságot alakított a tanárkarból, s a kórház 
korszerűbb felszerelését (8 ágygyal) 633 frt. költség­
gel keresztül vitte ; indítványozta, hogy minden ta­
nuló ingyenes gyógykezelésben részesüljön, ingyen 
láttassék el gyógyszerrel, de egyúttal minden tanuló 
évi járulékot fizessen a kórház javára. A tanulók 
havónkiut fürdésére 250 fürdő-jegyet meg is vásárolt 
és szétoszlatott; a kórházi ápolónő fizetését emeltette 
stb. (Kér. jk. 1902: 248. sz.)

A város nagy kórháza felépülvén, a Kerület és 
városi bizottság szerződésre lépett egymás közt, 
hogy a súlyosabb beteg tanulók részére két külön 
beteg szoba tartassák fenn, napi 1 frt. 20 kr. orvosi 
ápolási dij fizetése mellett, mely dijt a szegény ta­
nulókért s főiskolai kórházi alap fizesse; a könnyebb 
betegek a Kollégium kórházában nyernek ápolást. 
(Kér. 1894 : 160. sz.) E ponton következett be Dr. 
Török halála.

A' kórház történetében újabb változás állott be. 
A Dr. Török József tanszéke — a Csehszombati- 
féle kathedra nem töltetett be, hanem a 400 frt. or 
vosi évi dij alapul vétetvén, a hiányzó 600 frt. pedig 
a kórházi alap fizetendi, egy uj tanszék létesítését 
mondta ki a kerület, oly módon, hogy egy gyakorló 
városi orvos választassák meg 1000 frt. fizetéssel, 
kinek feladata leend a főiskolai egészségügynek 
szakszerű kezelése ; továbbá a törvényszéki orvos­
tannak és közegészségtannak az akadémián, az élet­
tannak a t.-képzőben előadása heti 6—8 órán. Ily 
módon főiskolai orvosnak megválasztatott 1894,95 ik 
tanévtől kezdve Dr. Tüdős Kálmán.

Dr. Tüdős indítványára, egyfelől a tanárkarok­
nak a dolgozata, másfelől az igazgatótanács egész­
ségügyi bizottságának javaslata alapján a Kerület 
(1901: 90. sz.) megalkotta az ifjúsági „Betegségé- 
Igéző pénztár " és szervezetét, mely 1901 1902-ik 
tanévtől életbe is lépett. Cél: a tanulóknak beteg­
ségük alatt felmerülő összes kö'tségei fedezése. A 
főiskolai orvos teendői : a főiskolai kórházban fel­
ügyelet és orvosi teendők végzése ; a tanulók díjta­
lan kezelése ; a Kollégiumban benlakók és tápinté­
zet egészségügyi ellenőrzése ; három tantárgy elő­
adása. Az orvos javadal na az eddigi 2000 korona 
évi alapfizetéshez lakáspénzül 800 korona. A Beteg­
segélyező pénztár javára általános megadóztatás lé­
pett életbe, u. m. a) minden rendes akadémiai tanuló 
tizet évenkint 6 koronát; b) gymnasiumi és t.-ké- 
pezdei tanuló 5 koronát. Ez alól az első pár év 
alatt senki lel nem menthető ügy a százados elv, 
hogy a legszegényebb tanulók itt ily célra soha 
nem fizettek, feífüggesztetett, reméljük ideiglenesen);

1901. Április 23.
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a tanárkai' e tárgyban állásfoglalására ki is mon­
datott : ha az alaptőke engedi, idővel a szegény 
tanulók felmentetnek arányosan a kórházi dij fize­
tése alól. Megjelent külön nyomatáéban ,.A Debre­
ceni Ev. Ref. Főiskolai Tanuló Ifjúság Betegsegé­
lyező Pénztárának Szervezete“ (Debrecen, 1901. 
8 r. 8. 1.)

(Folyt köv.)
Balogh Ferencs.

KÖZÉLETÜNK.
A debreceni egyházmegye közgyűlése.

A debreceni egyházmegye ápril. hó 12-én tar 
tóttá tavaszi közgyűlését Debrecenben a szokott 
helyen. Előzetesen ápril. hó 11-én, énekügyi és szám- 
vizsgálói bizottsági ülésezések voltak (az egységes 
liturgia ügyét a márc. hó 30-án ülésezett bizottság 
készítette elő), ugyanaz nap délután a szokásos elő- 
értekezlet tartatott meg, a hol is főképpen az egy­
séges liturgiára vonatkozó bizottsági javaslat vítat- 
tatott meg részletesen és alaposan.

A közgyűlésen nagyságos Nadányi Miklós egy­
házmegyei gondnok úr gyöngéi kedése miatt nem je­
lenhetett meg, helyette Dávid házy János esperes 
mellett, Nagy Ferencz legidősebb világi tanáesbiró 
vitte a társelnöki tisztet. Esperes buzgó imádsága 
után a közgyűlés megnyílván és megalakulván : az 
eskütételre jelentkezett Csathó Elemér nagybajomi 
tanító esküt tett s esperes szívélyes szavaival tisztes 
és nemes munkakörének betöltésére el bocsáttatott.
S aztán olvastatott az esperest jelentés a belhivatal 
nokok személyzetében történt változásokról, melyek­
ből kiemelkedőbb a vértesi lelkészi állomásnak b utó 
Andrással, a bakonszeginek Biber Józseffel, az esz- 
tárinak Szűcs Bélával, a hosszúpályinak Csighy 
Andorral lett mindmegannyi meghívás útján be­
töltése. Nevezettek új állomásukon meg is erősíttettek.

Egyházkerület! képviselőkűl megválasztattak . 
Szele György és Biber József lelkészi rendes, Mis- 
kolczy László póttagokúi. Nagy Ferencz, t rátér Bar­
nabás világi rendes és dr. Kőrösy Kálmán póttagokul.

Fájdalmas részvéttel vette tudomásul közgyűlés 
a szép képzettségű, nemes gondolkozású, igazság­
szerető dr. Dávid házy Imre ügyész halálának bejelen­
tését ; az élete legszebb korában, 31-ik évében suba 
hervadóit, mindnyájunktól kedvelt ifjú férfi emléket 
kegyelettel örökíti egyházmegyénk, egyúttal a ha ala 
folytán legközvetlenebbül sújtott esperesünk csal ad 
jához részvétirat küldését rendelte el. állásának be­
töltésére pedig, titkos szavazattal, dr. Arvay Belát
választotta meg. . ...

Az egyház és iskolaügyi 1903. évi, adatok elő­
terjesztése után tudomásúl vette közgyűlés az egy­
házmegyei közalapi bizottság jelentését az 1903-ik évi 
számadatokról, majd ugyanennek előte rj eszteset 
az 1904-ik évi járúlékokról. Élőbbemnél sajnosán 
említette bizottság, hogy 13 egyházból nem küldtek 
bé reformáció-ünnepi perselypénzt; föl is hívja eze­
ket, hogy jövőre e tekintetben is törekedjenek ele­
get tenni.

Előterjesztvén tudomásúl vétetett az országos 
reform, lelkész özvegy-árva gyámintézet egyházme­
gyei ellenőrző bizottságának jelentése az 1903 ik e\ í 
számadásról, — majd a számvizsgáló küldöttség jc

lentése az esperes! s egyházra, pénztárnoki számadás­
ról ; a tanítói gyámintézet pénztárnoki számadásról 
szintén jelentett ez a küldöttség, de csak azt, hogy 
nem tudta megvizsgálni a számadást, mert az igazoló 
iratok nem voltak mellékelve. Az idevonatkozó fel 
szólalások után útasította közgyűlés az illetőket, 
hogy az igazoló iratokat terjeszszék be.

Helybenhagyatott az egyházmegyei közigazga­
tási és lelkész-gyámintézeti pénztárak 1904. évi költ­
ségelőirányzata ; előbbi pénztárra vonatkozólag kelle­
mesen érintette közgyűlést, hogy a már-már chroni- 
kussá válni kezdő deficit eltűnt s helyette — ha nem 
nagy is — de többlet mutatkozik.

A gyámintézeti pénztárból segélyezendők név­
jegyzékének megállapítása után Buday Paulina se­
gély iránti kérelmezése most is kedvezően iidéz­
tetett el.

A nagyrábéi egyházhoz tartozó pusztai lakosok 
egyházi adója tárgyában eljárt esperes jelentése tu­
domásúl vétetett.

Mint az előző napon tartott értekezleten, úgy 
itt is bő megbeszélés tárgyát képezte az egyházme­
gyei pénztárnak a főiskolai pénztárban kezelhetésére 
vonatkozólag a főiskolai gazdasági tanács által ho­
zott végzés. Tudvalevőleg pénztárunk kezelését a 
főiskolai gazdasági tanács bizonyos föltételekhez kö­
tötte s ezeket a főtiszteletű egyházkerület is magáévá 
tette. A föltételek — sokónk szerint — nem olyanok, 
amelyek elfogadhatók nem volnának ; mindazáltal 
bővebb és részletesebb meghányás - vetés végett ki­
adatott az ügy az egyházmegyei gazdasági tanács­
nak ; egyébbként pedig azt, hogy Tóth József egy- 
házkerűleti és főiskolai számvevő, a pénztárunk kö­
rűi végzendő időközi, számvevői tisztet minden díja­
zás nélkül végezni készséggel és önként ajánlkozott, 
szives elismeréssel és hálás köszönettel honorálja
közgyűlésünk. „

Az egységes liturgia tárgyában gondosan elő­
készített, részletesen megvitatott javaslatot közgyű­
lés vita nélkül magáévá tette. E javaslatot ezúttal 
mellőzzük, hanem ha nagytiszteletű szerkesztő ur 
módot és alkalmat nyújtaná reá, majd egész terje­
delmében közölni fogjuk; most csak annyit jelzünk, 
hogy egyházmegyénk végső óhajaképpen kimondotta, 
miszerint: „ha egyéb részben nem sikerülne is litur­
giánk egységesítése, a sákramentumok kiszolgaltatasa 
föltétlenül, az utolsó jottáig, teljesen kötelező erővel 
egyöntetűvé tétessék hazai magyar református egy­
házunkban.“ , ,

\z új énekeskönyv tárgyában beterjesztett bi­
zottsági véleményt is egész terjedelmében nagyobb 
vita nélkül elfogadta közgyűlésünk.

Ez a vélemény röviáebb lévén közöljük a kö­
vetkezőkben :

(Folyt, köv.)
Nótárius.

A szatmári ev. ref. egyházmegye közgyűlése.
A szatmári főgimnázium tanácstermében az 

egyházmegyének csaknem minden lelkésze és \ilagi 
tisztviselői összegyűltek f. hó 7-én. hol a tárgyso­
rozat fontos és terjedelmes volta miatt egesz S-an 
késő estig folytatták tanácskozásaikat. Ezenkívül
három bírósági ügyben mintegy 30 ügyfél es tanú 
jelent meg, úgy hogy e közgyűlés egyike volt a 
legnépesebbeknek.
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Az egybegyűltek buzgó éneke után Biki Károly 
esperes ur a tőle megszokott buzgó, magas szárnya­
lása imával és lelkes beszéddel megnyitván a gyű­
lést, megtette rendes jelentéseit. Ezek közül emlí­
tésre méltó, hogy Luby Géza e.-m. gondnok ur 
újabb jelét adta áldozatkész egyháziasságának, midőn 
a lelkészi és tanítói gyámintézeteknek 800 koronát 
adományozott, az e-m. lelkészi könyvtárt pedig egy 
egész uj könyvtárral gazdagította, mely is Majtison, 
az ottani lelkész felügyelete alatt „Luby-könyvtár“ 
név alatt állíttatott fel. Az eddigi lelkészi könyvtár 
pedig 4 részre osztva Szatmáron, Fehérgyarmaton, 
Csengerben és Istvándiban helyeztetett el. Ily mó­
don már 5 könyvtár állomás van az egyházme 
gyél>en.

A számvevőszék javaslata alapján feltétlenül 
helybenhagyott a közgyűlés 52 gondnoki és pénz­
tári számadást; módosítással, helyesbítéssel fogadott 
el 41) ut, visszautasított 11-et. Nem érkezett be a 
számadás 2 egyházból.

A tanügyi bizottság jelentéséből örömmel győ­
ződtünk ineg. hogy iskoláinknak 70°/o-ában a dé­
kánok kitűnő és jeles eredményt találtak. Elégtelen 
iskola 3 volt : ezek tanítóival szemben szigorú in 
tézkedéseket tett a közgyűlés. Ugyancsak a tanügyi 
bizottság javaslata alapján átiratban keresi meg az 
egyházmegye az alispáni hivatalt, hogy a községi 
elöljáróságok eljárását az iskolamulasztások és tan­
könyvek beszerzése körül szigorúan ellenőrizze. Első 
sorban pedig az iskolaszékek utasíttattak kötelessé­
geik pontos teljesítésére. A Kincs József tanító által 
szerkesztett .haladási napló-1 használata minden is­
kolában kötelezővé tétetett.

Az egységes liturgiára nézve közgyűlésünk 
kevés változtatással elfogadta a március 23 án tartott 
lelkészi értekezlet javaslatát. E szerint ;

A köznapi istenitisztelet invocatio, közéneklés, 
ima, úri iina. utófohász és záróénekből áll Kívána­
tos, hogy hetenkint egyszer — főleg a népesebb 
egyházakban — bibliamagyarázat tartassák.

A vasárnapi istenitisztelet rendje : élőének, 
fennálló ének, főének, ima, textus felvétel előtti 
ének, prédikáció (délután biblia- vagy kátémagyará­
zat). utóima, úri ima, adakozásra felhívás, megáldás 
és záróének.

Az urvacsoraosztás tisztán bibliai alapon tör­
ténjék. a későbbi liturgiái toldalékok elhagyásával. 
Tehát: előfohász, a szerez;etési igék felolvasása, a 
kenyér és bor megáldása egy imában, mely egyúttal 
bünbevalló ima is ; a szent jegyek kiosztása, hála­
adó ima, megáldás. Az ágenda, a két három külön 
ima s a hitvalló kérdések, — mint amelyek a szer­
tartást hosszadalmassá teszik s igy főokai e sákra- 
mentum elhanyagolásának, mellőzendők, annyi­
val is inkább, mert ezeknek a szentirásban semmi 
alapjok sincs. Mindezen cselekmények a rendes is­
tenitisztelet végezte után, a szent asztal mellett., 
megszakítás nélkül végzendők. Az urvaesoiaosztásuk 
száma és ideje külsőleg megállapítandó.

Keresztelés és esketésnél az ima a keresztelés, 
illetve esketés megtörténte után mondassák el.

A konfirmáció egészen a Révész Bálint ágen- 
dájában leirt eljárás szerint történik.

Temetéseknél lehetőleg kiviendő, hogy a lel­
kész szereplése nélkül egyetlen temetés se történjék. 
Az eddig szokásos imával, oratióval vagy prédiká­
cióval való temetés tovább is megmaradhat.

Az uj énekeskönyvre vonatkozólag egyházme­
gyénk véleménye az, hogy a megjelent próbakiadás 
a régi énekeskönyv helyét egyataiában nem pótol­
hatja ; az eddigi futólagos átnézés után felmerült 
számos többé kevésbbé alapos kifogások is azt mu­
tatják, hogy ez a próba énekeskönyv alapos átdol­
gozás és a vélemények komoly megérlelését igényli. 
Ennélfogva a konvent hívja fel az összes egyház­
megyéket, hogy kebelükből énekügyi bizottságokat 
válasszanak, melyek mélyreható tanulmányozás és 
a vélemények egybevetése alapján javaslataikat há­
rom év alatt szerkeszszék meg és terjeszszék az 
egyet, énekügyi bizottság elé.

Az időszaki tanács eddigi tagjai, valamint a 
kerületi képviselők újból meg választattak.

A debreceni egyetem ügyében a közgyűlés 
egyetemi bizottságot választott ; a szatmári tanító­
képző intézet tovább-fejlesztésére pedig 2 filléres 
lélekszám szerinti adót szavazott meg. Ez intézet 
pártolására a m.-ugocsai, nagybányai, nagykárolyi 
és beregi egyházmegyéket is felkéri. Ilyenformán 
erős a remény, hogy a testvéregyházmegyék támo 
gatása, valamint a szatmári és szatmárnémeti egy­
házak nemes áldozatkészsége mellett ez az életszük 
ségletet képező intézet megszilárdulhat és egyházias, 
vallásos szellemben nevelt tanítónőkkel látva el ha­
zánk északkeleti vidékeit, ellensúlyozhatja a szat­
mári apácazárdából kikerült tanítónők szaporodását. 
A vallásos lélek képzése uz anyáktól függ elsősor­
ban, és hogy e zárdái tanítónők milyen leendő 
anyákat nevelnek, elképzelhetjük, ha meggondoljuk, 
hogy az utóbbi év alatt közülök ketten tértek át a 
r.-kath. vallásra, egyikök előbb egy évig működvén 
egy ref. iskolában. Ezek után felesleges hangsúlyozni 
a szatmári tanitónőképző intézet nagy fontosságát.

Az egyházmegyei közpénztárnok kezéhez „bib­
lia-vasárnapi perselypénz“ cimén 145 korona 46 fil­
lért küldtek be egyházaink, melyet ő rendeltetési 
helyére juttatott.

A közalapkezelő bizottság s a lelkészi gyám- 
nyugdijintézeti választmány jelentésének meghall­
gatása után egyes egyházak, lelkészek és tanítók 
ügy ét-baj át látta el a közgyűlés.

Az ápril. 8-án tartott bírósági ülés 9 közigaz­
gatási és 5 fegyelmi ügyet tárgyalt. Ezek közül 
három esetben beszüntető végzést hozott, a tisza- 
becsi presbyterium fegyelmi ügyében pótvizsgálatot 
rendelt, egy tanítót pedig állásától való elmozdításra 
ítélt a bíróság.

Megemlítésre méltó még, hogy a közgyűlésen 
jelenlevő lelkészük és világiak — számszerint 48-an 
— csoportkép alakjában lefényképeztették magokat, 
mi bizonyára kedves emlék lesz az illetőknek.

Tudósító.

A szakadárokról.
Irta s 11)04. március ü7-én Karcagon, a „Kis Tükör Olvasók 
Evan,yéliomi Egyesülete" által rendé/ett evangvéliomi felolvasó 

estélyen felolvasta : Stern Herman.
(Folytatás.)

Sokat beszéltem s irtain már azokról a nyomo­
rúságokról. a mikkel az embert a baptistáknál ter­
helik s azokról az elhordozhatatlan téritekről, a me­
lyeket az idvesség reményében vállára adnak, hogy 
cipelje. Nem akarom e jelen alkalommal ismételni; 
elég legyen annyi, hogy azon elvnél fogva, hogy; 
„ingyen vettétek, ingyen adjátok,“ oda csalják a
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szegény népet furfanggal, hogy az állam vallásukat 
megszentesíti; a törvényes elismerés küszöbön van stb. 
stb.; csakhogy már azóta kétszer volt népszámlálás, te­
hát húsz éve hitegetik ezzel a szentesítéssel a lépre- 
menőket. Mig be nem merítkezik az illető, nem is kér­
nek tőle semmit; azt hiszi a szegény ember, hogy egy­
szerre megszabadul egyházi, iskolai adójától és a 
stólától; lép re megy; kilép az egyházból; hogyne, hi­
szen a kilépési útbaigazítást és bizonyítványokat 
ezrével szívesen küldik a kedves testvérek 6 fillérért.

Hanem aztán mikor testvér lesz, látja, hogy 
rútul becsapták, mert a vezetők egy lépést.sem tesz­
nek ingyen; drágán megfizettetnek mindent magok­
nak. Az elhagyott egyház sem hagyja ám magáról 
egészen letépni az inget, s az ilyen ..hitetlen* hívő­
től megvonja az ingyen iskoláztatás áldásos kedvez­
ményét, (hogy ez mit jelent arra a szegény emberre, 
azt csak az tudja, akinek 4—5 gyermeke iskolába 
jár,) s szegény ember, bár zúgolódva, de kénytelen 
ezt is viselni. Itt eszembe jut Jerémiás próféta mon­
dása, hogy : - Imé én a hazug prófétákra támadok, kik 
megcsaljak az én népemet, de használni nem használ­
nak nékik.“ (Jeremiás 23. r. 32. r.)

De fájdalom az ember csak a gyenge ember­
nek bizonyúl s leroskad a teher alatt. S midőn látja, 
hogy megcsalatott, azt hiszik a mélyen tisztelt jelen­
levők, hogy visszatér a hűtlenül elhagyott egyházba ? 
Ez távol van tőle. O még remél. És keres ennél egy 
jobb, egy igazságosabb útat. S mi lesz vele *? Meg­
mondom. A példabeszéd szerint cseberből vederbe 
esik, lesz nazarénus . . . Bizony, szegény, nagy kín­
lódással magát agyon sanyargatva végre annyira jut, 
hogy azok újra megkeresztelik s velők közösségbe 
lép. S mit lát! '? Ugyanazokat a visszaéléseket, ocs- 
mány emberi bűnöket, gyarlóságokat, mit a baptis­
táknál ; vakságot és rajongást pedig százszor annyit, 
mint az elhagyott baptista gyülekezetnél . . . Ekkor 
már ébredezni kezd s belátja, hogy oktalanúl cse­
lekedett, mikor az ev. ref. egyházat elhagyta. De 
eszébe sem jut, hogy visszatérjen. (Az szégyen volna 
rá !) Csalfa reménynyel táplálja magát, hogy lenni 
kell egy jobb gyülekezetnek. S ekkor elébe áll egy 
szombatos apostol, aki azt mondja neki : „Tudd meg, 
az igaz útra én, de csakis én vezetlek el. A vasár­
nap nem az Isten napja; azt az emberek hozták di­
vatba ; ünnepeld a szombatot, mint az izraeliták, pén­
tek estétől szombat estig. Semmiféle disznóhust ne 
egyél, mert a kik disznóhussal élnek, menthetetlenül 
elkárhoznak, és ha oly állatokat megeszünk, a mi az 
ó -testamentomban tisztátalannak van nevezve, (V. 
Móz. 14. rész ; III. Móz. 20 rész 6. vers) a disznó- 
húsban strichinin féreg van — s az akár sütik, akár 
főzik a húst, — mindig élve marad, s átmegy az 
ember vérébe. Az utolsó nap pedig közel van s az 
Ur gyermekeinek pedig egészségeseknek és tiszták­
nak kell lenni. De legjobb ha semmiféle húst nem 
eszel; én sem eszem, de erre nem kötelezlek. Sem­
miféle italt ne igyál, ha idvezűlni akarsz, csakis az 
úrvacsorájánál, amikor egymás lábait megmossuk. 
Szükséges, hogy újra keresztelkedj, mert a tudat­
lanságba való keresztségre nem adok semmit.“

„Azt se hidd, hogy az ember lelke halhatatlan, 
mint azt a „hitetlen“ „világi“ papok, baptisták és 
nazarénusok állítják. Hanem, igenis, ha meghalsz, a 
lelked is meghal, mert Ádám bűnbe esett, de a Krisz­
tus elégtételéért, majd a feltámadáskor, porrá lett 
tested és lelked újra éled, ha az Ur eljön nagy trom­

bitának szavával. (I Kor. 15. r.) De csakis úgy tá­
madsz fel az örök életre, mikor az Ur Jézus eljön, 
ha a szombatokat megtartottad és ha a szerint élsz 
a mint mondottam, máskülönben az örök halálban 
lesz részed. Mert örök kárhozat nincs, csak örök élet 
vagy örök halál, az az a gonoszok egyszerűen örökre 
meghalnak. Megégnek az ördöggel együtt a kén­
köves.tóban.“

Es azt hiszik önök, hogy ezt hallva, a szegény 
megzaklatott lélek nem megy lépre '? .. . Dehogy nem 
. .. Szombatista lesz ! . . . Követ oly dolgokat, a miken 
ő maga is ámul-bámul ! . , . Mert nem látott ilyet 
apjától anyjától ! Megkeresztelkedik. újra!! ! .. .

Éppen a múlt héten kaptam egy érdekes levelet:
„Kedves Herman ! a ki egykor Hegyközszál- 

dobágyon nagyon szerettél és hallgattál rám Szőke 
Sz . . . F . . . re, tudatom veled, hogy a Szent Bib­
liát 7-szer teljesen keresztül olvastam és meggyőződ­
tem belőle, hogy a valóságos hetedik napa „Szombat* 
és én a vasárnap helyett már a szombatot ünneplem.*

íme ez az ember tizennyolc érig volt a legbuz­
góbb és legjelesebb terjesztője a magyarországi bap- 
tismusnak; a legtöbb gyülekezeteket ő alkotta s én 
magam is neki köszönhetem, Isten után, hogy a 
szelíd Jézust Megváltómnak vall hatom.

De azt hiszik önök, hogy itt megállapodik so­
káig "? Oh nem! Mert itt is a sok teher mellett még 
keresetének tizedét, vagy még többetkénytelen odaadni.

Micsoda meglepetés vár a mitsein sejtő szegény 
családra, mikor egy szép napon a családfő hazatérve 
a szombatos gyülekezetből, az összes szalonnát és 
húsneműt, bődön zsírt, a melyet a jó gazdasszony 
gondosan tartogat a nehéz nyári munkanapokra, 
hideg fanatizmussal elássa földbe, mint tisztátalant 
amelyet a családnak sem szabad élvezni. Hát kell 
ennél ostobább nyomorúság édes magyarom!!! Mikor 
nénémasszonynak kókusz-zsírral vagy marha-fagy- 
gyúval kell főzni. Vagy ha fordítva : a családanya 
lesz szombatos s nem akar a családnak disznózsírral 
főzni, milyen botrány ez a szegény családban. Pedig 
jaj a botránkoztatónak.

(Vége köv.)

KÜLÖNFÉLÉK.
— Atalános sztrájk,—Debrecenben. A mi

lapunk ugyan kizárólag vallásos célokat szolgáló 
egyházi lap, — de mert a vallásos fejlődéssel 
a társadalmi fejlődés ősidőktől fogva mindig kar­
öltve járt s nehéz volna megmondani, ha váj­
jon az idők folyamán a vallás vezette-é a társa­
dalmat, vagy a társadalom a vallást, — tehát 
természetes, hogy mi a társadalmi kérdések tár­
gyalását is jogos feladataink közzé számítottuk 
mindenkor s azok iránt állandó érdeklődéssel 
viseltetünk. Szolgáljon ez a kijelentésünk rövid 
indokolására annak, hogy a debreceni társadalmi 
nagy eseményekről igenis tudomást veszünk s 
azokról olvasóink előtt e helyen rövidesen be­
számolunk. Április 21-kén reggel Debrecenben 
átalános munkás sztrájk tört ki; illetőleg a már 
hetek óta tartó kefegyári sztrájk támogatására ezen
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a napon a kömívesek, ácsok, szabók, asztalosok, 
cipészek, könyvkötők, szobafestők, fénymázólók, a pé­
kek. a fa, vas és fémmunkások ezrei sorompóba 
léptek s e sorok Írásakor (péntek 22. délután) az 
egész város a leynayyobb fokú izgatottságban van.
A sztrájkolok sok őzre ott tanyázik a Kossuth- 
utcai temető háta megett, — Kiskassán, az Isten 
szabad ege alatt s onnan tárgyal a hatóság em­
bereivel a kik a városban a közbiztosság felett 
való őrködést átadták az összpontosított csend- 
őrségnek és a készenlétben tartott katonaságnak. 
Mi természetesen nem avatkozhatunk és nem is 
akarunk beleavatkozni az egymással harcban 
álló munkások és munkaadók között folyó küz­
delembe : azt sem tudjuk, hogy jelen esetben 
melyik félnek milyen mértékben van igaza ; a 
sztrájkból folyó nemzetgazdasági veszteségekre 
sem gondolunk; de azt érezzük, látjuk és je­
lezzük, hogy ezek a sztrájkok olyan formájuk­
ban, a mint most jelentkeznek, nagy események 
hajnalát jelentik ! Vége a régi copfos, gőgös, s 
a sokféle privilégiumokon felépült társadalmi és 
kormányzási rendszernek! Az egyén, az ember 
ura akar lenni önnönmagának és senki se ál­
modozzék a jövőben arról, hogy egy fikarcnyi­
val is többet kap a társadalomtól, mint a meny­
nyit jelleme, munkája, esze és közhasznú tevé­
kenysége után kiérdemel. És a protestantismus- 
nak nincs semmi oka megrettenni ettől az új 
társadalmi átalakulástól Lényegében éppen azok­
nak az individuális emberi jogoknak a hirdetője 
ez, a melyekkel ma telítve van a levegő s nagy 
tévedés volna, — éppen protestáns szempont­
ból, — minden sztrájkoló munkást, vagy hiva­
talnokot, rossz egyháztagnak kiáltani ki! Okos 
vezetőkre azonban a népnek mindig szüksége 
van s óhajtandó, hogy főleg falvakon ezeket 
mindig a lelkészekben találja fel. A hatalom és 
töke emberei pedig ne féljenek mindaddig, mig 
a nép papjaira hallgat; addig nincs baj. De ők 
se felejtsék ám, hogy nem az egyptomi farahók 
idejében élünk! A munkás ember ma már a 
maga munkaerejével szabadon rendelkezik s jo­
gában áll azt a törvény korlátain belöl úgy ér­
tékesíteni, a mint érdekeinek leginkább megfe­
lel. Szóval a sztrájk nem bűn, a mig az okos 
keretekben mozog ! De a hazaszeretet meg kö­
telesség és erény! Szeretnénk megkérdezni a 
vezetőktől, hogy p. o. a pénteki impozáns fel­
vonulás alkalmával hányszor zendült fel a mun­
kások ajakárót akár a „Szózat“ akár a -Hym­
nus“ . . . ? Azt magyarázzák meg a vezetők 
a munkásoknak, hogy a sztrájk és jó hazafiság 
nem zárják ki egymást !

— Á debreceni ref. főiskolai igazgatótanács 
tárgysorozata 1904. május hó 4-én reggeli 9 óra­
kor. 1. A gyűlés megnyitása. Szinay Gyula elhuny-

tának bejelentése. 2. Megjelentek számbavétele, igazolat­
lanul távol maradottak megállapítása. 3. Esetleges el­
nöki előterjesztések a tanácskozás rendje felől. 4. Jelen­
tés az egyházkerületnek a 275/1904. sz. egyh kér. 
végzés tárgyában. 5. Gazdasági albizottság jelentése 
a főiskolai gazdasági tanács jegyzőkönyveiről s az 
Andaházy-Szilágyi intézetről, ß. Akadémiai albízott 
sá" jelentése rendén (referens a b) és e) pontnál 
Dr° Händel Vilmos, a többi pontoknál Dr Erdős 
József akad. igazgató.) a) Akad. igazgatói jelentés 
(az akadémia betéteiéről, a theol. és joghallgatók 
segítő egvésületéről, az iskolai törvények revisiójá- 
ról. a régi V. sz akadémiai teremnek az akadémia 
használatára visszabocsátásáról ; dr. Kérészy Zoltán 
nak három havi szabadságolásáról s a Lsiky Lajos 
által májusban fölveendő kollokviumokról) b) Jelen 
tés a magánjogi tanszékre érkezett pályázzatok ered­
ményéről. c) Debrecen sz. kir. város törvényhatósági 
bizottságának 71/4458. 1904. b. kgy. sz. határozata 
két bölcseleti tanszék alapítására tett adománya ka­
matainak folyósítása tárgyában. (?) Jelentés a közös 
tanárkari gyűlés, akad. tanács és theologiai tanári 
kar jegyzőkönyveiről, e) Jelentés a jogakadémiai 
kar jegyzőkönyveiről. 7. Gymnasium! albizottság 
jelentése rendén (referens az f) pontnál Dóczi Imre, 
a többi pontoknál Sinka Sándor) a) Igazgatói jelen 
lés. b) 1904 5. évi tantárgybeosztás, c) Tanárkari 
javaslat tankönyvváltoztatás tárgyában, d) A mat- 
hemat. physikai tanszékre beérkezett pályázati kér­
vények. e) A Kolozsvárra rendezendő ifjúsági tanul­
mányi kirándulás ügye. /) fan ár kari ajánlat a 
főgymnasiumi igazgatóságra az 1904-1910. évi cyc- 
lusra. 8. Tanitóképczdei albizottság jelentése rendén 
(referens Orosz István). «> Igazgatói jelentés., b) , Az 
üresedésben levő tanari székre hirdetett pályázat 
eredménye, c) A párhuzamosítás továbbvitele az 
1904 5. iskolai évben, d) A debreceni presbyterium 
válasza a képezdei tanulók gyakorlati képzése tár­
gyában hozzáintézett megkeresésre, e) Osztálykönyv­
tárak felállítása a képezdei tanulók részére, fj P. 
Nagy Zoltán rendes tanár folyamodványa a fizetési 
fokozatokba bevétel tárgyában, g) A tanulók rend­
kívüli lakássegélye. //) Jelentés a tanárkari jegyző­
könyvekről és igazgatói hivatalos könyvekről. 9. 
Könyvtári albizottság jelentése, (referens Dr. Händel 
Vilmos). 10. Múzeumi-szertári albizottság jelentése 
rendén (referens Sinka Sándor), a) Főisk. múzeumi 
bizottsági elnök jelentése a physikai szertár teljes 
átvétele, a leltárak összehasonlítása és hitelesítése 
tárgyában ; b) Ugyanannak jelentése az összes ter­
mészetrajzi és régiségtani gyűjtemények rendezésére 
és szakkatalógusok készítésére vonatkozó tervezet 
tárgyában (1903. nov. 303. egyházkor, végzés 3. 
pont.) c) Ugyanannak jelentése a régibb ásványtani 
múzeum rendezése tárgyában: d) Ugyanannak je­
lentése az állami múzeum kiselejtezett tárgyairól. 
11. Egészségügyi albizottság jelentése (ref. Orosz 
István).

— Egyházmegyei lelkész-értekezlet. Egy
idő óta a debreceni egyházmegye minden évben 
nagyobb szabású éitekezletet szokott tartani hol 
az egyik, hol a másik egyházában. Mi a magunk 
részéről igen szerencsés gondolatnak tartjuk ezt, 
mert ha már eltértünk ebben az egyházmegyé­
ben is attól a régi üdvös gyakorlattól, mely 
szerént az egyházmegyei közgyűléseket sorban



1904. Április 23. DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 269

tartották az egyes traktusbeli egyházakban : leg­
alább igy érintkezhetünk a gyülekezetekkel s 
ennek megvan a maga hatása. Az idén a deb­
receni egyházmegye értekezletét Bárándon fogja 
megtartani s erre nézve nevezett egyház presbi­
tériuma a következő meghívót bocsátotta ki :

„A debreceni ev. ref. egyházmegye 1904. évi 
május hó 5-én Bárándon tartandó egyházi értekez­
letnek programmja. I. Az egyházkerületet képviselő 
püspök és gondnok ur k, esetleg helyetteseik május 
hó 4-én kiszállnak Rabára és ott meghálván, más­
nap reggel 5-én 8 órakor indulnak Bárándra; — 
vagy május 5-én reggel 5 és 1 2 órakor kocsin in­
dulnak Debrecentől és 9 órakor érkeznek Bárándra; 
— vagy végre május 4 én délután kijönnek Bárándra 
és ott, mint a lelkész szívesen látott vendégei meg- 
hálnak. II. A bárándi vasúti állomás átjárójánál 
május 5 én kilenc órakor a község nevében a köz­
ség főjegyzője vagy főbírája üdvözli az elnökséget 
és azután innen "a kísérettel harangzúgások közt 
bevonulnak a papiakra. III. A templom előtt felál­
lított diadalkapu alatt a presbyterium élén a gyü­
lekezet lelkésze fogadja és üdvözli a vendégeket. IX. 
A papiakon rövid félóráig tartó pihenés. V. V2IO 
órakor beharangoznak az istenitiszteletre és 10 óra­
kor ismételt harangozások után a vendégek az egy­
házkerületet és egyházmegyét képviselő elnök ve­
zetése alatt bevonulnak a templomba. VI. A templom­
ban az istenitisztelet, rendje a következő leend: a) 
Éneklés felállva, b) Éneklés 2 vers-szakkal ülve. e) 
Egyházi dalárda énekel, — melynek végső hangjai 
alatt a szónok, tiszt. Veress Bálint hencidai lelkész 
ur felmegy a szószékbe s a szokott mód szerint 
végzi a maga functióját. VII. Istenitisztelet után 11 
órakor a vendégek a papiakon összejönnek, egy 
félóráig villásreggeliznek és pihennek. \ III. Y2 12 
órakor a vendégek a templomban reájok várakozó 
gyülekezethez visszamennek és ott meghallgatják a 
felolvasásokat. Felolvasást tartanak : tiszt. Miskolcy 
László gáborjáni lelkész ur és Uray Gyula derecskéi 
tanító ur; — abban a sorrendben, a hogy azt az 
egyházmegyei elnökség előre megállapítja. IX A 
felolvasások meghallgatása után a gyülekezet szét 
oszlik, — a vendégek pedig a papiakra vonulnak. 
X. A papiakon az elnökség a tiszteletet tenni kí­
vánó küldöttségeket fogadja ilyen sorrendben : a) a 
presbyteriumot ; — b) a község elöljáróságát ; c) 
a tanítók küldöttségét; — d) a diakonátust ; e) 
a munkások küldöttségét. XI. Ezek után közebéd kö­
vetkezik a nagy vendéglőben XII. Este T órakor kezdő- 
dőleg bál a nagy vendéglőben ; a lelkész! és tanítói 
gyámintézet javára XIII. Azon vendégek elszállá­
solásáról, a kik május 4 én megérkeznek, a presby­
terium gondoskodni fog. XIX . X égül kéri a presby­
terium azokat, a kik az értekezleten és a közebéden 
részt venni óhajtanak, hogy e szándékukat május 
4 ig Szabó József cv. ref. lelkész úrral közölni szí­
veskedjenek. Kelt Bárándon, 1904. április hó 14. 
A presbyterium,

— Adományok főiskolánk tápintézete 
javára. Az egyh. kerület múlt évi novemberi 
közgyűlése felkérte a ft. püspöki hivatalt, hogy 
az egyházközségeket újabb adományozásra hívja 
fel a főiskolai tápintézet javára. Erre a határo­
zatra az adott okot, hogy a korábbi évek mond­

hatni rendszeres adományozása az utóbbi évek­
ben igen megcsappant, holott a tápintézeti élel­
mezés költsége a folyton emelkedő piaci drága­
ság következtében az adomány apadásával szem­
ben jelentékenyen magasabbra nőtt. Már a múlt 
évben — sőt azelőtt is néhányszor — deficit­
tel zárult a tápintézeti pénztár számadása, s 
annak a lejtőnek az első fokához jutott, a hon­
nan az 1888. évi újraszervezés rántotta vissza.
A püspöki felhívásnak eddigelé is kedvező ered­
ménye mutatkozik, bár — mondhatni még 
kevés helyről jutott el a pénztárhoz az újabb 
adomány. Tájékozásul s nyilvános nyugtázásul 
az eddigi adományokról a következőkben szá­
molunk "be : már a püspöki felhívás előtt bejöt­
tek a következő adományok : A szatmári egyház­
megyében gyűjtés *25 k 80 f., Zih K. gyűjtése 
Belényesen 25 k 58 f., Hajdúszoboszlói egyház 
40 k. Bihari egyházmegyében gyűjtés 43 k. 76 
f„ Debreceni egyházmegyében gyűjtés 16 k. 
Nagy károlyi egyházmegyében gyűjtés 38 k. 72 
f., A szentesi egyház adománya 10 k. Az alsó- 
szabolcs-hajduvidéki egyházmegyében gyűjtés 
1902-ről 136 k 90 f. 1903-ról 156 k 90 f. Az 
érmelléki egyházmegyében gyűjtés 10 k 80 f.
A felső-szabolcsi egyházmegyében gyűjtés 1 k 
40 f. A nagybányai egyházmegyében gyűjtés 28 
k 20 f. A belényesi egyház adománya 2 k. 
A püspöki felhívás óta adományoztak : a hód­
mezővásárhelyi egyh. 100 k, a tiszaburai egyh. 5 k, 
a tiszakürti egyház 2 k, a misztótfalui egyház 
6 k, a tiszaughi egyház 5 k, a tiszaderzsi egy­
ház 25 k. Remélhető, hogy a szép példán fel­
lelkesedve, többi tehetősebb egyházaink sem 
fognak önkéntes adományukkal késlekedni, ha­
nem vagy közvetlenül beküldik azt a főiskolai 
pénztárhoz, vagy pedig átadják az egyházláto- 
gatóságnak. Az eddigi adományok összege 
679 k 06 f.

- Emléket Kovács Albertnek! A folyó évi 
február 4-én elhunyt Kovács Albert sírja jeltelen a 
Kerepesi-uti temetőben; családja : özvegye és három 
kiskorú leánya vagyontalan árvaságban maradtak 
Budapesten. Az egykor nagy tevékenységű férfiút 
közéletében sok csalódás érte; a mindig takarékos 
embert magánéletében számos anyagi csapás sújtotta, 
mely utóbbiak miatt az éveken át összetakargatott 
vagyonkáját teljesen elvesztette. Családjáról a theo- 
logiai nyugdíjalap gondoskodik. Mi, alóli rótt tanár­
társai, a kik a családja után legközelebb állunk az 
elhunythoz, s a kik egyőnk kivételével mindnyájan 
tanítványai is voltunk : a tanítvány! és kartársi sze­
retet és hála érzésétől indíttatva, erkölcsi kö­
telességünknek tartjuk, hogy Kovács Albert volt 
tanítványainak, egyházi és politikai tisztelőinek a 
fent érintett helyzetet tisztelettel tudomásukra hozzuk és 
őketbizalomraal fölkérjük, hogy adakozás utján állítsunk 
emléket Kovács Albertnek. Kovács Albert közhasznú 
tevékenysége megérdemli ezt tőlünk, bényes elméje,
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jól szervezett tudása csaknem negyven évig világolt 
a papnevelés terén és sok száz lelkészt, tanárt ve­
zetett az igazság ismeretére, Kovács a mi fejünk­
nek koronája és a magyar theologiai tanároknak 
egyik ékessége volt. Becses, tudományos theologiai 
és tartalmas politikai dolgozataival soknak lelket 
gazdagította és nem kévését irányította széles e 
hazában. A hetvenes -években az egyházi sajtó te­
rén uj theologiai irányt tört és termékeny egyház­
szervezeti mozgalmakat indított, a melyekből erő 
teljes intézményeket (konvent, közalap, lelkészt 
gyámintézet, közös Énekeskönyv stb.) érlelt az idő. 
Konventjeinken, zsinatjainkon, a hol állandó képvi­
selő volt, az egyházi alkotásokba, az országházá­
ban lö éves képviselősége alatt az iskolaügyi tör­
vényekbe nem egy helyen (középiskolai törvény, 
országos tanári nyugdíjintézet, tanítói korpótlék stb ) 
sűrűén beleszőtte hasznos működésének értékes szá­
lait. A r forinátus közalap-törvényből az ő ritka 
szervező ereje formálta azt az életteljes intézményt, 
a mely ma a magyar kálvinizmus egyik büszkesége. 
A - köz papok" mozgalmának zűrzavaros követelőd- 
zéseiből az ő boncoló elméje és bátor szava szűrte 
le az 1891. évi kongresszuson azt az egyházjogi 
igazságot, a mely később a kongnia rendezésére 
indította az országos törvényhozást. Papnak, tanár­
nak és tanítónak, ha nem is volt személyes isme­
rője, so ti oka van hálásnak lenni Kovács Albert 
iránt, akinek a pap és tanitóvilág keserű kenyeré­
nek édesebbé tételében oroszlánrésze volt. A ki éle­
tében ennyi jóit tett. megérdemli, hogy halálában se 
felejtkezünk meg róla és az övéiről. Emléket, em­
léket neki 1 Adjuk össze, rakjuk össze koronáinkat s 
a begyült összegből: 1. Állítsunk sirkövet Kovács 
Albert sírjára ; 2. gyűjtsünk némi nevelési segélyt 
a három kis lánya számára. A kegyeletes adományokat 
kérjük, hogy a mellékelt gyüjtőivvel együtt szíves­
kedjék ki-ki f. é. május 1-ig Hamar István theolo­
giai igazgatóhoz (Budapest, Kálvin-tér 7. szám) be­
küldeni. a ki azokat a .Protestáns Egyházi és Isk. 
Lappban nyugtázni fogja. Eljárásunkról nyilváno­
san fogunk elszámolni, mi, al ól írott tanári kar. Vé­
gül megeml tjük, hogy az elhunytnak Írásban és 
szóban kifejezett végakaratához képpest a hagyaté­
kában maradt és teljesen sajtókész Homiletikáját ki 
fogjuk adni s arra az érdeklődők figyelmét már 
most tisztelettel fölhívjuk. A kegyelem Istene in­
dítsa kegyeletre a mi sziveinket, hogy tudjunk ál­
dozni a szeretet oltárán ! Budapest, 1904. február 
hóban .4 budapesti er. ref. theologiai akadémia tanári 
testületé.

— Adomány az egyetem javára. A debreceni 
zenede a tél folyamán három hangversenyt rende­
zett, melyeknek tiszta jövedelméből egy harmadrészt 
az egyelem javára adományozott. Ez összeget, 128 
kor. Oö fillért most küldötte át a zenede igazgató­
sága a főtiszt, püspök ur kezéhez. Követésre méltó 
szép példa ez! Vidéki egyházaink becses figyel­
mébe ajánljuk az ilyen jótékony ünnepségek ren­
dezését.

Szerkesztői üzenet.
P. L. Szentes. Azt méltúztatik írni, hogy a „szentesi ref. 

köt“ cim alatt a napokban egy közleményt küldtem a „Debr. 
Prot. Lap*-nak. Kijelentem, hogy ez a közlemény én hozzám 
nem érkeze't be, — lega'ább e sorok Írásáig én semmiféle ilyes 
közleményt nem kaptam. K. U. Bércéi. Bejött, — köszönöm.

Szívesen közreadtam volna már ebben a számban, de ez teljes 
lehetetlenség volt. A mint láthatod, több referáda küldetett 
be hozzám : a beküldés időrendje szerént kell az efféle dolgot 
beosztanom. Legközelebb azonban ez is okvetlenül jönni fog. 
Most egv kicsit késett is. — Ugyanezt izenem „Szernyepartinak* 
és .Körösvölgyinek“ is. Kérlek benneteket egy kis türelemre. — 
„Körösvölgyinek“ azt is értésére adom, hogy az előbbi cikk is 
szerencsésen beérkezett. Majd sor kerül rá. A mi végre a leve­
led legvégén érintett dolgot illeti, már most is e helyen kijelen­
tem, hogv én a debreceni egyetem javára eszközlendő külföldi 
koldulásnak (bocsánat bátor beszédemért!) nem vagyok barátja! 
Azt nem is kérdem, hogy mit mondanánk mi, — a világ egyik 
legnagyobb református egyháza ahoz. ha akár helvét, akár an­
gol, akár skót egyetemre gyüjtenének közöttünk "? Ezt nem is 
kérdem, de meggyőződésem az, hogy akkor, a mikor üldöztek, 
nyomtak bennünket kül-eröszakkal — s elszedték iskoláinkat, 
bezárták templomainkat, akkor — mondom — igenis volt indoka 
a külföldi hiItestvérekhez való fordulásnak. De ma nem ilyen 
időket élűnk. Ma minden tőlünk függ egyedül. Ma akar 6 egye­
temet is emelhetünk. Senki sem akadályozza ezt meg. Tehát 
pusztán nemzeti s felekezeti önérzetem is tiltakozik az ellen, 
hogy mint valami koldus és helóta nép a külföldön kuncsorog­
junk; meetingeket, tartsunk;az egész világot alármirozzuk, gyűlése­
ket stb. rend- zzunk, mikor még itthon sem merítettük ki erő­
forrásainkat ! Vagy fel tudjuk azt az egyetemet a magunk 
erején építeni (országos és nem pusztán egyházkerületi moz­
galommal !) vagy nem tudjuk. Első esetben nincs szükségünk a 
külföldi s gyülekezetenként! koldulásra ; utóbbi esetben pedig jó 
lesz azt is letagadni, hogy akartunk valamit ; hogy a müveit 
világ tudomást se vegyen arról, hogy van valahol a Duna-Tisza 
mentén egy 3 — 4 millió lelket számláló protestáns egyház 
(együvé számítom a kálvinistákat és lutheránusokat!) s ez a 
pigra mássá képtelen a maga erején egyetlenegy egyetem fel­
állítására ...!!! Ez az én privát, de határozott nézetem eb­
ben a kérdésben. A mennyire barátja vagyok az itthon való 
buzgalomnak (hiszen talán teszek is valamit . . . !) annyira el­
lenzem a külföldön való koldulást. Ez nem méltó a mi magyar 
kálvinista önérzetünkhöz és igy nem méltó nemzeti és feleke­
zeti becsületünkhöz.

T a r t a I o m-j e g y z é k : A felső-borsodi kiáltvány. Vadászv 
Pál. Eröss Lajos. — Tárca: A régi debreceni polgárság 
áldozatkészsége. Zoltai Lajos. — Véleményes javaslat, a-j-x. 
— Az egységes liturgiáról. F. Varga Lajos. — A debreceni 
református kollégium adattára. Balogh Ferencz. — Köz­
életünk: A debreceni egyházmegye közgyűlése. Nótárius. 
— A szatmári ev. ref. egyházmegye közgyűlése. Tudósitó. 
— A szakadárokról Stern Herman. — Különfélék.

Felelős szerkesztő: BROSS LiAJOS.

Pályázat
cv. ref. egyházmegyében levő 

ev. ref. egyház lelkésztanítói
nagyszalontai 

szakálli
állomására.

Évi javadalma, — egyházhatósági értékelés 
szerint 910 korona, mely részint készpénzben. 
— részint föld haszonélvezetéből, termények­
ből, stoláréból és tandíjból folyik be ; — ehhez 
jön ez állami fizetés-kiegészítés, mely 1600 ko­
ronáig 699 kor. 11 fillér, — mely összegből 
már a folyó évre folyóvá tétetett 699 korona 
11 fillér, — ugv, hogy ezen egyház IV. 
osztályú.

Ezen állomás a választás jogerőre emel­
kedése után azonal elfoglalandó.

Pályázók fölhivatnak, hogy lelkészi minö- 
sítvénvnyel és ezen pályázat közététele után 
kelt szolgálati bizonyítványnyal felszerelt pályá­
zati kérvényüket Széli Kálmán ev. ref. esperes-
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hez Nagyszalontára (posta: 
május hó 20-ig adják be. 

Debrecen, 1904. április.
Kiss Áron

püspök.

Pályázat
a nagyszalontai ev. ref. egyházmegyében levő

csermöi ev. ref. egyház lelkésztanítói 
állomására.

Évi javadalma, egyházhatósági értékelés 
szerint : 1180 korona, mely részint készpénz­
ben, — részint 10 hold föld haszonélvezetéből, 
stóláiéból és tandíjból kerül be ; — ehhez jön 
az állami fizetés-kiegészítés, — mely 1600 ko­
ronáig 826 korona 10 fillér, mely összegből 
már a folyó évre folyóvá tétetett 726 korona 
10 fillér, — úgy, hogy ezen egyház IV 
osztályú.

Ezen állomás a választás jogerőre emelke­
dése után azonnal elfoglalandó.

Pályázók felhivatnak, hogy lelkészt minő- 
sítvénynyel, és ezen pályázat közététele után 
kelt szolgálati bizonyítványnyal fölszerelt pályá­
zati kérvényüket Széli Kálmán ev. ref. esperes­
hez Nagyszalontára (posta : helyben) folyó évi 
május 20-ig adják be.

Debrecen, 1904. április.
Kiss Áron 

püspök.

A tanuló ifjúságnak SS
serdülő ifjúság számára. Horváthné Ferenczy Ida

„Fehér Liliom“ %%%%%
imakönyv a protestáns iljuság számára. Kun Bertalan ev. ref. 
püspök ur ö méltósága rendkívül mule^ hangú ajánlasaval. Ara 
egyszerű kötésben 1 korona, díszes, gazdagon aranyozott vászon- 
kötésben tokkal 2 k 50 f. díszes bőrkötésben aranymetszettel es 
dobozzal 3 k. 50 f. Kapható minden könyvkereskedesben, vala­
mint a kiadónál : Vadász M. könyvkereskedőnél Miskolcon, 

aki az összeg előzetes beküldése esetén portómentesen küldi.

helyben) folyó évi Kiadásunkban éppen most jelent meg
SZOLNOKY GEBZSOM

Vasárnapi, ünnepi és alkalmi 
imádságok templomi használatra. 

Ára fűzve 4 korona, kötve 6 korona.

Továbbá kapható :

RÉVÉSZ BÁLINT-SZÓ BOSZLAY

Konfirmációra való Káté.
Ára 30 fiUér.

A pénz előleges beküldése esetén ezen 
könyveket bérmentve küldjük meg.

Teljes tisztelettel

László Albert és Társa
(HEGEDŰS S. és SÁNDOR I.)

a tiszántúli ev. ref. egyházkerület főbizományosa.

DEBRECENBEN.

SZŐLŐLUGAST
ültessünk minden ház mellé és kertjeinkben 

föld és homoktalajon.
Erre azonban nem minden szölőfaj alkalmas, (bár mind 

kúszó természetű), mert nagyobbrésze ha megnő is, termest nem 
h oz, ezért sokan nem értek cl eredményt eddig Hol lugasnak 
alkalmas fajokat ültettek, a/.«>k bőven ellátják házukat az egesz 
s zölöérés idején a legkitűnőbb muskatály és más édes szőlőkkel.

A szőlő hazánkban mindenütt megterem s nincsen oly ház, 
melynek fala mellett a legcsekélyebb gondozassa! felnevelhető 
tie *i volna, ezenkívül más épületeknek, kerteknek, kerítéseknek 
síd. a legremekebb dísze, anélkül, hogy legkevesebb helyei is 
ellogtalna az egyébre használható részekből. Ez a leghaladato- 
sabb gyümölcs, mert minden évben terem.

A fajok ismertetésére vonatkozó, színes fenvnyomatú kata­
lógus bárkinek ingyen és bérmentve küldetik meg, aki czimet egy 
levelezőlapon tudatja. Czim :

Érmelléti első szölöoltványtelep Nagy-Kigya,
u. p. Székelybld,

BIEHN féle
Asphalt-fedö-

Iemez;
Turul -permetező, 
Atilla permetező, 
debreezeni Sugár 

permetező, jól 
ismert szolid ma 
gyár gyártmá­

nyok ; kézi kén- 
porfuvók és kén- 
porfuvó-gépek; 

szőlőmetszőollók 
oltókések, guinmi 
csövek, permetező 
részek; mestersé 
ges madár-fészkelő 

házikók;
Kerti-padok;

kertészeti és mezőgazdasági eszközök 
és gazdasági gépészeti cikkek raktára

SESZTINA LAJOS
vaskereskedése

DEBRECZEH.
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Baktai EGRY FERENCZ
harangöntő,

Kis-Gejdcz, Ungmegye. ~WÍ
A Millenniumi kiállításon kitüntetve.

Ajánlja

harangöntő
műhelyét,

moly a legrégibb és a 
legjobb hírnevű az or­
szágban. Teljes szavatos­
ság melleit szállít

harangokat
bárminő súlyban, nem- 
telszöket feltétlenül visz- 
szavesz, és a költségeket 
visszatéríti. Árjegyzéket 
bérmentve küld.
Minden hirdetésnél más 

elösmerö irat.

Bizonyítvány.
Fogadja elismerésemet azon szép harangért, mely az 

ön szakértelmét hivatva van itt messze vidéken hirdetni. A 
vilá«- bárme.v Iájáról hozhattunk volna harangot nem hiszem, 
ho-rv minőségre és olcsóságra nézve az onevel versenyezni 
képes lett volna, mert oly kellemes és meglepően szép hangú. 
ho»v valósággal gyönyörködve hallgatják minden harangoza- 
sáf. Nagyrákóc, (Zemplén m.) Dudics János gk. esperes-lelkesz.
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Országh Sándor©
©
©
©© orgonagyáros
S cs. és kir. udvari szállító
© RÁKOS-PALOTA, Budapest mellett.

Az 1885. évi kiállításon 
„nagy díszoklevéllel" és

©
©

©
©
©
©
©
©
©
©

©

E e re n c z J ózsef lovag- 
„renddel" kitüntetve, 

azonkívül számtalan ki­
tüntetés és elismerés.

Készít kellemes és tö­
mör liangu, legjobb és 
legújabb rendszerű orgo­
nákat. Elvállal javitáso 
kát és átalakításokat. Ki­
sebb orgonák készletben 
vannak. Szolid munka és a? 
jutányos árak. Az orgonák © 
jóságát mi sem bizonyítja 0 
’inkáb mint az. hogy a m 

uj orgona ^

©Árjegyzék és részletes tervezet kívánatra 0 
díjmentesen küldetik. 0

©
©
©
©
©
0
©
0
©
©
©
©
©
©
©
©
©
©

gyár alapítása 
lett megrendt

©
©
©

óta 400-nál több 
ve és készítve.
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A „Neumann |W “ eég debreceni áruházáról.

A tiszántúli reí. egyházkerület lelkész 
és tanító urai elölt nem ismeretlen a

„NEUMANN M.“
cs. és kir. udvari szállító cég.

Hiszen évek hosszú sora óla. a mióta 
ez a cég a közönség osztatlan bizalmát bírja, 
nincs eset rá, hogy e nagy egyházkerület 
lelkészei, tanítói Debrecenben járva, ne te­
kintsék meg azt a kitűnő hírnévnek örvendő 
nagy áruházat.

A kitűnő minőségű férfi-, fiú- és gyer­
mek-ruhákkal felszerelt áruház kielégíti a 
legkényesebb igényeket is. Ezt bizonyítják 
az összes vásárlók, de különösen azok a 
szülök, kik gyermekeik ruhaszükségletét itt 
szerzik be.

A nagy tiszteletű lelkész és tanító urak 
Debrecenbe jőve ne mulaszszák el ezt a 
látványosság számba menő hatalmas áruhá­

zát megtekinteni. Igaz élvezettel fogja látni 
mindenki ezt a nagy üzletet, mely a szolid­
ságnak. olcsóságnak mintaképe.

Nincs itt bolt saison soha. Élénk az 
üzlet az év minden szakában, mert a vevők 
óriási tömege helyből úgy mint vidékről a 
Neumann M. céget keresi föl.

A cég főtörekvése az üzlet jó hírnevét 
minden időben és körü'ményi-k között fen- 
tartani, de arra nem is volt esel, hogy 
Neumann M. áruháza ellen panasz emel­
tetett volna.

Olcsóság, tartósság és csinosság te­
kintetében a Neumann cég árui versenyen 
felül állanak.

A tiszántúli egyházkerület lelkész és 
tanító urai pedig különösen bizalommal for­
dulhatnak az üzlet vezetőjéhez, mert hiszen 
mint törzs vevöközünség különös figyelem­
ben részesülnek minden alkalommal.

Ezután is figyelmükbe ajánljuk ezt 
végi kitűnő hírnevű előkelő céget.

NEUMANN M. cs. és kir. udv szállító Debrecen, főtér, a postával szemben.
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Dtuiu«i<ii ,HoUnmDD fs hroDin-itz kőcyi nyomdájában, Debreci nben, lúpiac, a fCposióval szpmbpn.


